

OPERACIÓN DE LA COLUMNA NAVARRO CASTIGANDO LA HARCHA

Desde Melilla

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Revista de posiciones.

MELILLA. (Sábado, noche.) A las seis de la mañana salieron en automóviles los generales Aldave y Jordana, con los ayudantes y gabinete de campaña, dirigiéndose a Yanzanem, donde montaron a caballo, y escoltados por un batallón de Taxdirt y otro de Villarrobledo, marcharon a revisar las posiciones de Sammar y Tumiati, Sur y Norte, siguiendo hasta el morabito Sidi-Embark, donde descansaron dos horas.

Regresaron desde allí a San Juan de las Minas, en cuyo punto les esperaban automóviles, llegando a la plaza a las seis de la tarde.

El general Aldave se muestra satisfechísimo del estado de las tropas.

Nuevo combate

MELILLA. (Sábado, noche.) En las primeras horas de la mañana, desde el campamento de El Harcha pudo observarse que nutridos grupos de moros cruzaban el Kert y avanzaban hacia nuestras posiciones, utilizando para cubrirse del fuego de cañón las barrancadas de la margen derecha del río.

En previsión de que los moros enemigos trataran de hostilizar a los soldados de Ingenieros que están dedicados al arreglo del camino del Avanzamiento, dispuso el general Navarro que saliera de la citada posición una columna de tropas y se opusiera al avance de los *harkes*.

Formaban esta columna un batallón de cazadores de Ciudad Rodrigo, un escuadrón de Caballería y una batería de Montaña.

Las fuerzas avanzaron para ocupar las alturas de Tauriat-Hamet, sitio donde se libró el combate del día 22 del pasado marzo, y durante la marcha el enemigo abrió el fuego contra nuestros soldados, generalizándose por ambas partes el tiroteo.

Los moros son desalojados de sus posiciones.

Mientras los cazadores de Ciudad Rodrigo sostenían el fuego con el enemigo y la batería cañoneaba sus atrincheramientos, cargaron las fuerzas de Caballería y lograron desalojar a los moros de las posiciones, pasando a ocuparlas las tropas de la columna.

La táctica de siempre.

Vióse entonces que el contingente enemigo se reforzaba con nuevos grupos y trataba de efectuar un movimiento envolvente para cortar la retirada a las tropas por la parte de Ulad Ganem.

Para evitar el propósito de los moros, salió el general Navarro al frente de dos batallones, dos escuadrones y dos baterías. Al mismo tiempo, el general Moltó salió de Izafen con otra columna, en combinación con la fuerza anterior, dirigiéndose hacia Texdra.

Los contingentes *harkes* se vieron entonces cogidos entre los fuegos de estas dos columnas, que operaban sobre sus flancos, batiéndolos con el fuego de las baterías. El ala izquierda del enemigo fué cañoneada por la columna del general Moltó con bastante eficacia, y los moros tuvieron que replegarse.

Las tropas se retiran.

A media tarde, después de castigado el enemigo, dispuso el general Navarro el regreso de las tropas a las posiciones.

La retirada se hizo ordenadamente, entrando las tropas en el campamento de Yadamem.

A última hora se oían todavía algunos cañonazos.

Las bajas.

Ignórase, a la hora en que telegrafío, el número de bajas que hemos tenido en esta operación.

Las de los moros han debido ser bastante numerosas, porque los grupos rebeldes fueron cogidos entre los fuegos de varias baterías.

Precauciones.

Como varios grupos de moros han quedado ocultos en los barrancos de la margen derecha, las tropas se hallan prevenidas para repeler cualquier sorpresa que intenten esta noche contra las posiciones avanzadas.

También hay preparadas varias columnas, que saldrán de maniobras esta madrugada, si las circunstancias lo precisan.

La «harka» aumenta.

Según las últimas confidencias, la *harka* ha aumentado en estos últimos días considerablemente, habiendo recibido numerosos contingentes que proceden del Sur.

Durante la pasada noche se divisaron muchas hogueras en Monte Mauro, Tikermin, Liata y Ulad-Settut.

Se sabe también que en el cañoneo de ayer tuvieron los moros importantes bajas.

Perró hidrófobo.

MELILLA. (Domingo, mañana.) En Yanzanem, un perro que era muy conocido por los soldados por estar siempre en aquella posición, mordió a un moro, produciéndole algunas heridas.

Como ha resultado que el animal presenta síntomas de hidrofobia, se tomaron precauciones.

Días antes había lamido la mano a dos oficiales. Estos han venido a la plaza a someterse al tratamiento antirrábico.

A la Península.

Ha marchado a la Península el coronel de Estado Mayor, recientemente ascendido, señor Gómez Souza, hijo del general Gómez Jordana, acompañándole su distinguida hermana.

A despedir a los viajeros acudió numerosa concurrencia.

También marchó, bastante mejorado de sus heridas, el comandante de Infantería señor Machidarena.

LACALLE.

Desde Tánger

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Los israelitas por España.

TÁNGER. (Sábado, noche.) En una reunión verificada hoy por la colonia israelita de Tánger se acordó fundar una Asociación Hispanohebraica, y se procedió a la elección de Junta directiva, compuesta por veinte de los asociados.

Cuando comunicaron el acuerdo a nuestro representante diplomático, el marqués de Villalinda dirigió la palabra a los congregados, con patrióticas frases de aliento para el porvenir de España en Marruecos y de agradecimiento por la colaboración israelita, prometiéndoles su apoyo en justa correspondencia.

Fué muy aplaudido.

Contestó un israelita, que hizo votos por la prosperidad de España.

INTERINO

Desde Ceuta

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Paseo militar.

CEUTA. (Sábado, noche.) El regimiento de Infantería de Ceuta, al mando del coronel Bernal, ha efectuado hoy un paseo militar hasta cudia Federico.

Movimiento del puerto.

Ha llegado, procedente de Málaga y Gibraltar, el vapor «Cabo Páez», con carga general, destinada al comercio de esta plaza.

Continúa la niebla, que dificulta bastante la navegación por el Estrecho.

Ensayos de granadas rompedoras.

Las baterías de montaña y las de campaña, dotadas de cañones Schneider de 75 milímetros, pertenecientes al regimiento mixto de Artillería que manda el marqués de Casablanca, efectúan, por primera vez en esta plaza, ensayos de tiro con granadas rompedoras cargadas de trilita, modelo del general, recientemente ascendido, Sr. Aranaz.

Los disparos se dirigen sobre ruinas situadas en el campo exterior, y numeroso público presencia las prácticas de tiro, para apreciar los efectos destructores de estos proyectiles.

Desarrollo industrial.

Han sido firmadas las escrituras para el establecimiento de una fábrica de industrias cerámicas, que se emplazará en el camino de Tetuán, junto a las márgenes del río Fenidak.

En la zona Norte del campo ha comenzado el replanteo de las fábricas de fosforos y de bloques de cemento de D. Antonio Inglada, acaudalado propietario, que ha presentado al general Alfau los planos de un cuartel con destino a la Guardia Civil de aquel distrito, que ofrece regalar a España.

El general Axó.

El general Axó ha marchado a Río Asmir a revisar el armamento de las fuerzas de Ingenieros allí destacadas.

Ya no regresará a Melilla, quedando definitivamente en Ceuta, donde goza de unánimes simpatías.

Contra los franceses.

Viajeros procedentes de Tetuán dicen que, según noticias procedentes del interior, numerosos núcleos de combatientes, mandados por jefes prestigiosos, y cuyo número pasa de 30.000, cierran el paso de Fez a la costa, y han atacado furiosamente la ciudad imperial.

Háblase de un sangriento combate librado contra una columna francesa.

ESCAURIAZA.

En provincias

Velada necrológica.

RONDA. (Domingo, mañana.) Anoche se celebró en el teatro Espinel de esta ciudad una velada necrológica en memoria de los soldados del batallón de cazadores de Chiclana que sucumbieron en la acción del 22 de marzo en el Rif.

El acto fué solemnisimo.

En él se leyeron trabajos alusivos al acto, en los que se elogió el heroico comportamiento de nuestros soldados. También se pronunciaron elocuentes discursos enalteciendo las virtudes de los que regaron con su generosa sangre los campos rifeños.

Asistió mucho público, y los oradores que tomaron parte en la velada fueron ovacionados.

Informaciones

extranjerías

La especulación de terrenos.

PARÍS. *Le Temps* cree saber que los abusos que vienen cometiéndose con la especulación de los terrenos en Marruecos, especial-

mente en los puertos, motivará la reforma del régimen a que están sometidos los bienes raíces, acerca de lo cual cree que Muley Hafid y Francia estarán de acuerdo.

Lyautey en Orán.

ORÁN. A bordo del crucero *Jules Ferry* ha llegado el nuevo residente general de Francia en Marruecos, general Lyautey.

Ha tenido una entrevista con el comisario del Gobierno en Uxda, con los generales Druide y Alix y con varios jefes indígenas.

Sobre el nombramiento de Lyautey.

PARÍS. Comunican al *Temps* desde Berlín que el Gobierno ha recibido con agrado el nombramiento del general Lyautey para el cargo de residente general de Francia en Marruecos, designación que le comunicó ya oficialmente el Gobierno francés.

Un reconocimiento.—Cien muertos.

MAZAGAN. Noticias de Marrakesh refieren que las tropas cherianas, en un reconocimiento que llevaron a cabo contra las tribus que saquean los aduanares, sufrieron fuertes pérdidas.

Se asegura que pasan de cien los muertos. La población está tranquila.

NOTICIAS Y COMENTARIOS

LA SEMANA MEDICA

La Liga popular contra la tuberculosis.

Bajo la presidencia del doctor Gimeno se reunió el lunes pasado en el Ideal Room esta importante Asociación.

A la hora de los brindis el doctor Castillo Ruiz dió cuenta a los allí presentes de la ceremonia inaugural del Instituto de la Encarnación se verificará en el mes actual, comenzando la Liga a ejercer allí sus funciones probablemente en el mes de octubre.

El doctor Verdes Montenegro habló después, para anunciar las sesiones científicas públicas de la Liga, que se celebrarán para entonces con arreglo a las siguientes bases:

1.º Solo se dará lectura a trabajos relativos a tuberculosis que sean resultado de la experiencia personal del autor.

2.º No podrá hacer uso de la palabra para discutir ningún trabajo quien carezca de experiencia personal sobre el asunto de que se trata, y

3.º Todo reclamo industrial será rigurosamente eliminado.

El doctor Gimeno, alma de la institución, dió las gracias al doctor Castillo por la cesión del edificio, elogiando sus condiciones, y brindó por la prosperidad de la Liga, que cada día cuenta, por cierto, con más adeptos.

Conferencia del doctor Espina.

El doctor Espina y Capo dió el viernes, en el Dispensario Victoria Eugenia, la primera de sus conferencias, encaminadas a la divulgación de los problemas que competen al tisológico.

Ingenioso y fácil, como siempre, de palabra, el distinguido ex profesor del Hospital Provincial deleitó durante una hora al numeroso público que fué a escucharle, entre el que se encontraba una gran parte de las señoras de la Junta, algunos médicos del Dispensario y diez enfermas.

Labor tan provechosa y plausible debiera perdurar. ¡Quiera Dios que no se le enfrien los ánimos al doctor Espina!

Capítulo de felicitaciones.

A las muchas que está recibiendo el doctor Chicote por el éxito que alcanzó en París el Laboratorio municipal en la reunión de la Oficina internacional de Higiene pública hay que añadir también las que están recibiendo sobre este particular los inspectores generales de Sanidad doctores Salazar y Bejarano, que tanto se preocuparon en la aportación del material científico.

El doctor Pulido, representante de España en estas Conferencias, halló siempre en ellos unos colaboradores entusiastas y decididos, teniendo gran empeño en hacer resaltar sus trabajos tan ilustre persona.

Libros recibidos.

El doctor Fernández Sanz ha recopilado en un tomo las lecciones clínicas que dió en la Facultad de Medicina de Madrid sobre enfermedades de las glándulas de secreción interna.

Todo lo que hasta el día se conoce de tan compleja materia se halla expuesto en este libro, que refleja en sus páginas la vasta experiencia personal del autor y su caudal científico.

Otro médico, también de justa fama, el doctor Bastos Ansart, ha publicado unas nociones de cinemática aplicada a las articulaciones humanas, muy bien escritas y de sabor muy práctico.

DOCTOR G.

Alboroto y amenazas

VALENCIA. (Sábado, tarde.) *El Pueblo* y *El Diario* dan cuenta del alboroto que varios jóvenes promovieron ayer, al anocheecer, en la barrada de Ruzafa.

Uno y otro periódico lo refieren achacando al bando contrario las causas del suceso.

El Diario dice que en la barrada dicha han aparecido pasquines amenazando con que la procesión de mañana de la Virgen de los Desamparados será impedida.

Aunque se cree fundadamente que esto es una baladronada, el gobernador ha adoptado serias medidas para que la fiesta de la Patrona se verifique con el lucimiento de siempre, empezando con la acostumbrada traca y volteo de campanas de rigor.

EN LA INTENDENCIA MILITAR

Incendio aparatoso

Primeras noticias.

VALENCIA. (Domingo, madrugada.) En las primeras horas de la madrugada se ha declarado un violento incendio en el Parque de la Intendencia militar.

El incendio se inició en un depósito de paja, y anuncia que se teme sobrevengan inmediatamente los derrumbamientos del primer piso y de la techumbre.

Las llamas alcanzan considerable altura.

A la una y cuarenta minutos ha llegado la primera bomba, con servicio de bomberos municipales.

Se cree que el siniestro sea de importancia, pero hasta ahora no se tienen detalles.

Situación del edificio.

El fuego declarado en la Intendencia es de gran importancia.

El edificio está situado en uno de los sitios más céntricos de Valencia.

Es muy grande, constando de dos cuerpos.

En la planta baja están la panadería, el horno y el almacén de harinas.

Al fondo del edificio se encuentran los almacenes de paja y cebada, que estaban abarrotados.

Esta tarde se había hecho la última saca para la entrega a los cuarteles.

La primera noticia.

A las diez de la noche, los soldados panaderos comenzaron su labor, que terminaron a las dos de la madrugada.

A dicha hora, el sargento presenció la cocción del pan.

Se retiraba a sus habitaciones, situadas en la parte alta del almacén de paja, cuando observó que de éste salía humo, y al aproximarse vió que también salían llamas.

Presas de pánico se apresuró a despertar a 50 soldados que dormían en el primer piso del edificio, donde también están instaladas las oficinas de la zona.

Bajaron los soldados, y abriendo las puertas del almacén, iniciaron los trabajos de extinción.

Acudiendo al fuego.

Uno de los primeros en acudir al lugar del siniestro fué el comandante encargado del Parque de Suministros, quien, en el estado de ánimo que es de suponer, excitó a los soldados y realizó los trabajos para combatir el fuego.

Los soldados cogieron cubos, y con gran arrojo se aproximaron al foco del incendio, para inundarlo.

Nuevos refuerzos.—Los bomberos se retrasan.

En el momento en que envió estos telegramas son las tres y cuarto de la madrugada. Anuncian de otros cuarteles que vienen refuerzos de soldados.

La brigada de bomberos se retrasa bastante y el fuego sigue tomando incremento.

El siniestro se propaga.

Hasta estos momentos el fuego estaba reducido al depósito de paja; pero se teme que se propague al de cebada, que está inmediato.

En La Gota de Leche.

VALENCIA. (Domingo, madrugada.) Se acaba de derrumbar la mitad de la techumbre del depósito de paja.

La violencia de las llamas aumenta considerablemente y amenaza incendiar el establecimiento de Beneficencia municipal llamado La Gota de Leche, que tiene una pared medianera.

Cinco monjas que estaban en el establecimiento han sido sacadas y puestas en salvo.

El fondo de los almacenes está lindando con una manzana de casas.

Los muebles de las casas.

Los vecinos que las habitan comenzaron a sacar los muebles ante el temor de que el siniestro adquiriera mayores proporciones.

Precauciones.

Del cuartel de la Guardia Civil ha salido una sección de guardias de Caballería para formar cordón, impidiendo que se acerque la gente al edificio incendiado.

Los alrededores están llenos de curiosos.

Se encuentran en el lugar del siniestro todas las autoridades.

Uno de los mayores peligros consiste en la gran cantidad de hilos telefónicos, telegráficos y cables de luz eléctrica que cruzan por encima del edificio incendiado, y coronado ahora por las llamas.

El jefe del Parque.

El comandante actual, jefe del Parque, había ascendido hace cinco días y esperaba que el lunes llegase el nuevo capitán para entregarle el Parque, con objeto de marchar él a Melilla para encargarse de uno de aquellos Parques.

El capitán general.

Ha llegado el capitán general con los ayudantes y jefes de Estado Mayor, procediendo a dictar órdenes para combatir más rápidamente el siniestro.

Ha dispuesto el capitán general que cuando se censan los bomberos los sustituyan soldados.

Salvando provisiones.

Los soldados han conseguido sacar del almacén gran número de sacas de paja y de cebada.

Opinión técnica.

El coronel de Ingenieros ha reconocido el lugar del siniestro.

Ha manifestado al general Echagüe que las paredes del almacén incendiado son muy resistentes, sin que al parecer hayan sufrido con el fuego.

Esto permite abrigar la esperanza de que no se propague el fuego a los montones de paja que han llegado recientemente, prensada hasta la misma puerta del almacén.

Las monjas franciscanas, que tienen a su cargo la Gota de Leche, antes de ponerse a salvo y salvar nada, retiraron los objetos del culto de la capilla.

La superiora cogió la Sagrada Forma; la portera, una imagen de los Desamparados.

El gobernador y el alcalde.

Han llegado el gobernador y el alcalde a casa del conde de Trigona, que es medianera del almacén incendiado.

Al comienzo y cuando ya el humo imposibilitaba la estancia, las criadas retiraron los muebles de la casa, transportándolos al jardín. Los dueños han salido marchando a otra casa, pero las monjas permanecen en el patio interior de La Gota de Leche, tocando la campana cuando alguna llama asomaba.

Veinticinco soldados de Administración Militar han subido al tejado del edificio incendiado y han comenzado a arrojar agua en abundancia.

A estos esfuerzos se deberá algún resultado, porque los bomberos acuden lentamente.

Compañía de Guadalajara.

En este momento acaba de llegar una compañía del regimiento de Guadalajara, mandada por el gobernador militar, el cual se ha apresurado, como los demás jefes y oficiales, al tener noticia del incendio, a acudir al lugar del siniestro.

Todas las fuerzas de Administración Militar alojadas en otros cuarteles van llegando para contribuir a la extinción.

Sigue el incendio.

VALENCIA. (Domingo, madrugada.) Prosigue el incendio con gran violencia; pero se cree que, dados los esfuerzos que se hacen, podrá ser localizado, aun cuando se lucha con la escasez de agua.

La impresión dominante es que tardará bastante tiempo en quedar sofocado.

Alrededor de los almacenes incendiados el movimiento es grandísimo.

POR METERSE A REDENTORES

«Me gusta que me peguen!»

Tiros y puñaladas.

PARÍS. Ayer ha ocurrido en esta población el siguiente trágico suceso: A eso de las seis de la tarde, el zapatero Adolfo Verheist regresaba a su domicilio, calle de Aubervilliers, 72.

Le acompañaban su esposa Felicidad y su amigo el pintor de coches Ernesto Leferre.

Ya en la calle de Aubervilliers, vieron que dos hombres pateaban concienzudamente a una mujer joven, que, tendida en medio del arroyo, lanzaba lastimeros gritos.

Aquel espectáculo les indignó y decidieron ponerle fin.

El zapatero adelantóse bravamente y dijo a los dos salvajes:

—¡Miserables cobardes! ¿Qué estáis haciendo? ¡Pegar a una mujer de tan cruel manera!... ¿No os da vergüenza?

—¡No! ¡No nos da vergüenza!—contestaron a coro los dos verdugos, interrumpiendo la pateadura para descansar un poco.

Y luego agregaron:

—¡Además!... ¡Estamos arreglando algunas pequeñas querrelas de matrimonio! ¡A ustedes no les importa!...

—No será esa la opinión de la desgraciada a quien pegáis.

—¡Claro que sí es mi opinión!—dijo incorporándose la pateada.—¡Me gusta que éstos me peguen! Ustedes no tienen por qué intervenir.

—¿Están viendo cómo no deben mezclarse en nada?—dijeron los dos sujetos.

Y comenzaron nuevamente a dar patadas a su víctima, y ésta se puso de nuevo a exhalar lastimeros ayes.

Pero el zapatero, su esposa y el pintor de coches se arrojaron sobre ellos y quisieron impedir que siguieran maltratando a la infortunada.

Ambos individuos sacaron revólvers y cuchillos y se trabó una lucha terrible en medio de la calle de Aubervilliers.

La mujer, poniéndose en pie, toda llena de contusiones, tomó parte en la lucha, y clavó las diez uñas de sus manos en el rostro de Felicidad.

Acudió la Policía, y al verla, los dos sujetos guardaron sus armas y huyeron.

La mujer, recogiendo las faldas, salió detrás de ellos, gritando:

—¡Esperad, amigos míos! Quiero irme con vosotros.

Pero la lucha había tenido desastrosas consecuencias para el zapatero, para Felicidad y para el pintor de coches.

Los tres, víctimas de sus generosos sentimientos, yacían en tierra heridos de gravedad.

Felicidad había recibido un tiro en los riñones; el pintor, una puñalada en un muslo, y el zapatero, otra en la mejilla derecha.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que **NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES**

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

TRIBUNA LIBRE

EL ARSENAL DE LA CARRACA

La Maestranza de este importante establecimiento se queja, con justificadísima razón, de las molestias y peligros que tiene que sufrir y arrostiar para acudir diariamente al trabajo en dicho Arsenal.

Varios de los prehistóricos bombos que tienen que utilizar para salvar la parte de mar comprendida entre la avanzadilla y la mencionada factoría se han ido a pique a consecuencia de los últimos temporales, sin que durante el largo tiempo transcurrido desde aquellos a la fecha se hayan preocupado las autoridades de Marina del apostadero de remediar el mal.

Los obreros, para acudir a sus respectivos talleres, tienen actualmente que utilizar un accidentado y largo camino, accesible sólo a las caballerías, y en cuyo recorrido invierten cerca de dos horas, lo que representa una pérdida considerable en las pocas que tienen para el descanso, pues para llegar a la hora reglamentaria necesitan emprender tan larga caminata de cuatro a cuatro y treinta de la madrugada.

Aunque gracias a este proceder, que honra a la Maestranza, no se perjudica el servicio en lo más mínimo, ello no autoriza la pasividad que se viene demostrando, ni a exponer a los obreros, ni a los peligros de los pocos bombos que en la actualidad pueden utilizarse, ni a las penalidades de un exagerado madrugador y de una pesada jornada por lugares donde el menor descuido en la marcha, dado lo resbaladizo del terreno por la proximidad de las marismas y salinas que abundan a sus alrededores, puede ocasionar lamentables accidentes.

Los frecuentes casos de aislamiento por mar del Arsenal de la Carraca parecían natural que hubieran inspirado a las autoridades de Marina medios prácticos y de garantía continuidad para impedirlo. En tiempo hubo un proyecto de un puente metálico giratorio, que estableciendo comunicación cómoda y segura entre el Arsenal y la población, no ofreciese al tráfico de sales los peligros e inconvenientes que en el caño principal representa el hacinamiento y difícil manejo de los bombos, máxime estando el gobierno de éstos a cargo de los penados de Cuatro Torres, gente por lo general imperita; pero el proyecto ha sido abandonado desde hace tiempo, quizás por no convenir ese sistema de comunicación a determinados elementos particulares, influyentes en la política de aquellos tiempos, y no obstante tener inscrita esa convenientísima reforma y progreso en su programa político muchos de los senadores y diputados de la circunscripción.

Ahora que al ministro de Marina se le tacha nada menos que de parcialidad respecto al apostadero de San Fernando (Cádiz), a pesar de que no impone ni la cuarta parte de las ventajas que le concede la ley de Escuadra, y le niega en beneficio del de Cartagena el establecimiento de la Escuela de Administración Naval, sería oportuno que el Sr. Pidal exhumara el expediente de ese puente giratorio, de tan alta conveniencia para los servicios del Estado en la Carraca, y cuya realización sería el primer acto de trascendencia que como ministro e isleño ejecutara en pró de aquel importante establecimiento naval, corroborando así la afirmación que hizo siendo comandante general del mismo hace un año de la imprescindible necesidad de llevar a la práctica la mencionada obra.

También sería esta ocasión de que los diputados de la circunscripción prueben prácticamente la sinceridad de sus promesas en vísperas de elecciones.

SEBASTIAN CATALAN.

UN CASO COMICO

Un pregonero mudo

Dice un periódico de Galicia: «En la sesión celebrada el sábado último por la Comisión mixta de reclutamiento de la Coruña, según refiere *El Noroeste*, al ser llamado un mozo de Negreira para proceder a la revisión de su expediente de exención, se presentó en su lugar un señor bien trajeado, de aspecto venerable, quien hizo entrega al presidente de una solicitud en la cual pedía, como padre del mozo, que se prescindiese de la comparecencia de éste ante la Comisión, por estar incluido, como sordo-mudo, en el cuadro de exenciones que les releva de este compromiso.»

Citaba al efecto los artículos de la ley de Reclutamiento que así lo determinan y, consultado el caso, se vio que lo que alegaba era justo; pero como el muchacho estaba en el local, la Comisión acordó, no obstante, que se le sometiese a reconocimiento.

Pasó el quinto al cuarto de observación, examinaron los médicos detenidamente y, aunque, por el examen del momento, no era posible apreciar si la excepción alegada estaba justificada, se creyó prudente, puesto que la ley le autorizaba a no presentarse, dejarle marchar sin someterlo a una observación más minuciosa en el Hospital Militar, en donde tendría que permanecer algunos días.

Fue, pues, declarado totalmente inútil. El dictamen de los médicos del Ayuntamiento estaba categórico, terminante, y el mozo había representado a maravilla su papel de sordo-mudo ante los de la Comisión mixta.

Pero ahora viene lo curioso del caso. El médico militar Sr. Maíz se enteró, ignoramos por qué conducto, que habían sido objeto de una burla.

Y ayer, al comenzar la sesión, expuso a la Comisión mixta el engaño.

No se trata, por lo visto, de un sujeto sordo ni mudo; tratase, por el contrario, de un individuo que tiene el oído tan aguzado y la lengua tan expedita que en los días de feria ejerce de pregonero a la puerta del comercio de su padre, ofreciendo a voz en cuello a los campesinos los artículos que en el establecimiento se venden.

Como es de suponer, se consignó en acta esta manifestación e inmediatamente se puso el hecho en conocimiento de las autoridades judiciales y se dio orden a la Guardia Civil para la captura del mozo y de su padre.

El llo es morrocutudo. En él aparece complicado un pariente del muchacho que ejerce funciones de autoridad en Negreira y la responsabilidad de la superchería alcanza a todos los que en ella han intervenido: al quinto y a su padre, al alcalde que presidió la sesión en que se hizo la declaración de inutilidad y a los concejales que estaban en ella presentes, al secretario que expidió la certificación y a los médicos encargados del reconocimiento en el Ayuntamiento. Una redada en que van a caer todos, desde el primero al último funcionario municipal.

¿Verdad que es gracioso todo ello? Lo censurable es que hasta en estas cuestiones se mezcle la política y que a la Comisión mixta acudan, declarados soldados por una venganza caciquil, muchachos evidentemente inútiles, y que otros, en cambio, sin el menor defecto físico, sean dados por inútiles para el servicio de las armas, sólo porque cuentan con la protección del que manda en el distrito.

TOROS EN PROVINCIAS

EN BADAJOZ

Primera corrida de feria.

BADAJOZ. (Sábado, noche.) La Plaza está animada. En localidades de sombra, el lleno es completo. En las localidades de sol se ve algunos claros.

Hay gran expectación. En el público se observa gran afluencia de portugueses.

Se lidian toros de Urcola, estando encargados de estoquearlos Bombita, Vicente Pastor y Gaona.

Primero.—Negro, terciado y apretado de pitones.

Bombita lancea; pero el toro se va. Sin voluntad toma seis varas por una caída y fallecimiento de dos penos.

No hubo lugar a quites.

Con los palos se distingue Patatero.

Bombita, con terno perla y oro, brinda y va en busca de su enemigo, que está guasón y mansurreando.

Hace Bombita una faena breve y valiente, de cerca y consintiendo, aguantando dos coladas peligrosas.

Entrando bien coloca una estocada superior, de efecto rápido.

Ovación y oreja.

Segundo.—Negro, bien armado.

Cumplió en varas, acercándose siete veces a los de aupa y rematando dos caballos.

Los espadas, bien en quites, y muy superior Pastor en uno de peligro.

Aplausos.

Los rehileteros cumplen como buenos.

Vicente Pastor, de morado y oro, encuentra al toro apurado, por exceso de castigo.

Breve y valiente, el madrileño torea superiormente, y con agallas entra recto a volar, dejando una estocada entera, que mata sin necesidad de la puntilla.

Ovación y oreja.

Tercero.—Negro, buen tipo.

En la primera vara queda el palo enhebrado; el toro es bravo y sigue empujando al picadero, partiéndose la vara y quedando dentro medio metro.

El público abutchea al presidente porque no cambia la suerte.

En total toma el toro ocho varas, derriba tres veces y deja tres caballos para el arrastre.

De banderillas, más vale callar.

Llega el toro en buenas condiciones a manos de Gaona, que viste de color salmón y oro.

El mejicano torea cerca, pero un tanto movido y molestado por el aire.

Tres pinchazos, de ellos dos buenos, y descabello al tercer intento acaban con el bravo animal.

Cuarto.—Del mismo pelo que sus hermanos y bien armado.

El toro es bravo. Toma seis varas, derribando en cuatro y matando dos caballos.

El primer tercio resulta animado, distinguiéndose en unas verónicas Bombita y siendo Pastor ovacionado en dos quites superiores.

Después de una bonita preparación, coloca Bombita un buen par de banderillas, rematando el tercio los peones, feamente.

Comienza Ricardo con la muleta por un pase ayudado, otro de pecho y uno de molinete, que son coreados con olés.

Sigue con artística y superior faena, y, entrando bien, deja una estocada algo tendenciosa. Descabella a la primera y oye muchas palmas.

Quinto.—También negro, buen tipo.

Cumple en varas, tomando seis por tres caídas y una defunción.

Los matadores, aplaudidos en quites.

Con las banderillas se distingue Vito, que está muy trabajador.

Pastor encuentra al toro incierto; pero torea tranquilo y de cerca, dando un buen pinchazo.

Nueva faena, y dejándose caer en la cuna, propina una estocada superior.

Ovación y la segunda oreja de la tarde.

Sexto.—Negro y de excelente tipo, sin ser grande.

Con bravura se deja pinchar siete veces, derribando en cuatro con estrépito y quedando un caballo en la arena.

Gaona torea muy bien por navarras y verónicas, y cambiada la suerte, coque los palos.

Música.

Se adorna en la preparación, dejando al cuarteo dos pares superiores. El tercer par, también bueno, lo pone a la media vuelta, aprovechando, pues el toro no acude al terreno.

Con la muleta hace Gaona una buena faena, consintiendo de cerca hasta hacer manejable al toro. Sigue adornándose y arrancando aplausos a cada pase.

Una estocada corta, buena, repitiendo con dos pinchazos, y el toro se acuesta.

Gaona es aplaudido.

Ha quedado el público contento de la corrida.

Mañana se lidiarán toros de Anastasio Martín por los mismos lidiadores que hoy han actuado.

ANDALUCÍA

El «Satrústegui».

CADIZ. (Sábado, noche.) Comunica por radiograma el capitán del *Satrústegui* que el viernes 10 de mayo, a las veintidós horas, navegaba sin novedad, cortando el Ecuador a 290 millas al Norte de la isla de Fernando Noroña (Brasil).

Solución de la huelga.

HUELVA. (Sábado, noche.) La huelga de los marineros de la isla Cristina ha quedado solucionada merced a las acertadísimas gestiones del gobernador civil, Sr. Nido, que ha sido muy felicitado.

Una ballena.

Esta tarde, las autoridades sanitarias han marchado al lugar donde se halla amarrada la ballena.

Como no ofrece peligro para la salubridad, ha sido trasladado el enorme cetáceo a Huelva a las ocho de la noche, quedando depositado en el terraplén de las obras del puerto, y mañana será expuesta a la vista del público.

Mide 18 metros 48 centímetros de longitud, y tres metros de altura.

Ha sido adjudicada a D. Enrique Sánchez en 400 pesetas.

Serán invitados los Centros científicos para que vengan a estudiar este magnífico ejemplar.

La osamenta será destinada al Museo Nacional del Instituto de Huelva.

Dos salvajes.

SEVILLA. (Sábado, noche.) La Guardia Civil ha detenido a Diego Madrid González, natural de Alcalá del Valle, provincia de Cádiz, acusado de haber atropellado brutalmente a una niña de seis años.

También ha sido detenido por la Guardia Civil en el pueblo de Almadén de la Plata, de esta provincia, un sujeto, llamado Gumersindo Núñez, que en la calle, y aprovechando la ausencia del padre de una niña de cinco años, abusó de la criatura.

El ensanche de Sevilla.

Ha comenzado el derribo de dos casas de la calle de la Campana.

A estos derribos seguirán los de todos los edificios de la misma acera, realizándose el ensanche importantísimo de esta céntrica zona de la población, comparable, por la habitual concurrencia y frecuentado sitio, a la calle de Sevilla de Madrid.

Con motivo del comienzo de las obras, ha sido muy felicitado el alcalde, D. Antonio Alcón, por su incansable labor en beneficio del engrandecimiento de la población.

Graves denuncias. — Expediente que no parece. — Acuerdos.

CORDOBA. (Domingo, mañana.) La Comisión provincial se ha reunido hoy.

El vicepresidente D. Manuel González López al informar hoy a los diputados lo ha hecho extensamente con relación a una subasta ilegal que se celebró el pasado año de 1910, por lo cual se vendieron cuatro fincas de la propiedad del Patronato de Torreblanca, agregado a este hospital de crónicos.

Las fincas se vendieron por la mitad de su valor en aquella época.

El Sr. González López denunció el hecho.

A consecuencia de la denuncia se instruyó expediente, que se sepultó en la Delegación de Hacienda.

El mismo señor, siendo presidente de la Diputación, insistió en sus gestiones y logró que pareciera el expediente; entonces se le envió al ministerio de Hacienda, en donde volvió a sumergirse.

Los intereses de la Diputación sufren con esto un daño valorado en 47.265 pesetas.

La Corporación ha acordado gestionar de los representantes en Cortes que se aclare este asunto.

La huelga de ferroviarios.

Los ferroviarios de esta ciudad acordaron de nuevo la solidaridad con sus compañeros de Málaga.

Irán a la huelga, en el caso en que no sean atendidas sus reclamaciones.

ARAGON

Las huelgas.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Continúan las huelgas parciales de albañiles y cerrajeros. El gobernador ha tomado grandes precauciones, esperando la actitud que adopten los obreros el próximo lunes.

El gobernador nos ha manifestado que so-

locará radicalmente cualquier intento de alteración de orden.

Mañana se reconcentrarán en esta capital fuerzas de la Guardia Civil de toda la provincia.

La peregrinación.

Aumenta el entusiasmo con motivo de la próxima peregrinación.

Se reciben adhesiones de toda la provincia. Los peregrinos navarros regalarán a la Virgen del Pilar un valioso manto bordado en oro. En el centro del manto estará bordado un escudo de España con los cuarteles de León, Castilla, Navarra y Aragón.

Los festejos.

El Sindicato de iniciativas organiza grandes festejos, entre los que figuran conciertos por las bandas militares, función de gala en el teatro Principal, partido de *foot-ball*, con regalo de una copa de plata del Patronato; fuegos artificiales, y verbena en Torrero durante los días 21 al 24 de mayo.

El Círculo «Lealtad jaimista».

El jefe regional carlista Sr. Comín ha publicado la desautorización del nuevo Círculo Lealtad Jaimista, diciendo no pertenece al partido.

Calor sofocante.

El calor de hoy ha sido sofocante. Ha alcanzado a 34 grados.

Un obrero del campo ha sufrido un grave ataque de insolación.

El conflicto obrero.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Continúa el conflicto obrero, que ha entrado en una nueva fase, merced a las gestiones del gobernador.

Esta autoridad reunió esta noche en su despacho a los presidentes de las Asociaciones de patronos y de obreros.

El gobernador les hizo un llamamiento a nombre del carño a Zaragoza, que en estos momentos se prepara para recibir las peregrinaciones, con cuyo motivo vendrán a visitar miles de peregrinos, y no es conveniente perturbar la vida de la población, perjudicando al comercio y a la industria, que viene arrastrando una vida lánguida.

Las excitaciones del gobernador encontraron eco en los presidentes que le escuchaban, especialmente en el de los patronos, que prometió deponer su actitud, interpretando el sentir de sus compañeros.

El Presidente de los obreros aceptó las razonables indicaciones y ofreció dar cuenta a sus compañeros huelguistas, que se reunirán en un mitin mañana a las diez de la mañana, ignorándose la actitud que adoptarán.

El gobernador indicó también que está prevenido para garantizar la libertad del trabajo y asegurar la tranquilidad pública.

El asunto está en un paréntesis, y el rumbo que tome el conflicto obrero que dependerá de los acuerdos que los huelguistas tomen en el mitin.

PULSERAS DE PETICION

Joyería de moda, Carretas, 3. Catálogo gratis.

GASTILLA LA VIEJA

La Academia de Caballería.

VALLADOLID. (Sábado, noche.) Hoy se han celebrado brillantemente las maniobras militares verificadas por los alumnos de la Academia de Caballería y las tropas de la guarnición.

Las operaciones desarrollaronse entre los pueblos Puente Duero, Viana y Valdestillas, simulándose un combate general en el Pinar de Antequera, donde, según el supuesto táctico, los alumnos y otras tropas habrían de apoderarse de la estación y vía férrea, que estaban defendidos por otro bando compuesto de tropas.

El hermoso espectáculo fué presenciado desde las alturas inmediatas por muchísimo público.

Atronaban el espacio las descargas de las baterías y el fuego de la fusilería.

Los cadetes dieron diversas y brillantes cargas con resultado.

A las operaciones asistió el capitán general.

CATALUÑA

Visita a los museos.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Se está efectuando la visita de los profesores de la Orquesta Sinfónica de Madrid a los Museos municipales del Parque.

Se reunieron en el edificio del Ayuntamiento, y de allí se trasladó la comitiva a los Museos.

Después serán obsequiados con un *lunch* en el que fué palacio del gobernador.

Robo.

Se ha denunciado al Juzgado un robo, importante 46.700 pesetas.

Hace unos días falleció una señora, viuda de un conocido lapidario, y al ser amortajada, fué encontrada entre las ropas de la finada la citada cantidad en billetes de Banco.

El hijo recogió la cantidad y la guardó en una cajita, no dando cuenta del hallazgo más que a un íntimo amigo suyo.

Ayer procedió a cambiar de habitación, y la cajita fué trasladada con los muebles al nuevo domicilio.

Al llegar allí y proceder a la colocación del mobiliario, echó de menos la caja con los billetes.

No se ha podido averiguar quién cometió el robo.

Preventivamente ha sido detenido el amigo íntimo del robado y la madre del amigo.

Los radicales.

Continúa la campaña en Centros y Círculos radicales disidentes del partido.

Todos los Círculos y Centros del distrito decimo han suscrito un documento exigiendo la dimisión del cargo de concejal al señor Guñalón, que fué elegido por aquel distrito con carácter de lerrouxista.

Conferencias.

En vista del excesivo calor que hace, y en previsión de posibles contingencias, celebran las autoridades varias conferencias para tomar acuerdos, porque se han presentado algunos casos de insolación y otras enfermedades por exceso de calor.

El Sr. Cambó.

Ha manifestado el Sr. Cambó que regresará a Madrid en cuanto se presente en el Congreso el proyecto de Mancomunidades.

La Orquesta Sinfónica.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) La visita hecha a los museos por los profesores de la Orquesta Sinfónica resultó muy agradable e interesante.

Los profesores fueron recibidos en la puerta por la Junta de Museos, el alcalde y buen número de concejales.

Asistieron, como invitados, el capitán general con sus ayudantes, el comandante del puerto, el presidente y el fiscal de la Audiencia, el delegado de Hacienda, el jefe superior de Policía, el representante de la Diputación, la Junta del Orfeón Catalán y otras personalidades.

Los profesores recorrieron minuciosamente todos los Museos, haciendo apreciaciones atinadas y elogiando muchos de los objetos expuestos.

Terminada la visita, mientras se servía un *lunch*, la Banda Municipal ejecutó en el patio del edificio denominado palacio del gobernador, entre otras composiciones, una del profesor Sr. San Miguel, primer clarinete de la Orquesta Sinfónica.

Era un paso doble titulado *Guardias de corps*.

Fuó muy aplaudido y felicitado su autor.

El concierto dado por la noche en el Palacio de la Música Catalana, no desmereció nada de los anteriores.

El local estaba llenísimo de gente, que aplaudió con entusiasmo la ejecución de las obras.

Esta mañana, a las once, ha empezado en el teatro Condal el concierto popular dedicado por la Orquesta Sinfónica a las clases populares, con la cooperación del Orfeón Catalán.

El teatro, que es el más vasto de Barcelona, pues tiene una cabida oficial de 3.500 personas, estaba completamente lleno, siendo realmente obreros el 60 por 100 de las personas que ocupaban las localidades.

Se han ejecutado, entre otras obras, la quinta sinfonía de Beethoven, la obertura de «Tanhäuser» y «Patria Nova», con la cooperación del Orfeón Catalán.

A la una ha terminado el concierto.

Absolución.

A última hora de la noche terminó la visita, en juicio por jurados, de la causa por parricidio, cometido en la persona de la cupletista La Cartagenera.

El jurado contestó a las preguntas negando la existencia del crimen.

En vista de ser contradictorio y monstruoso el veredicto de inculpabilidad, el fiscal pidió la revisión de la causa por nuevo Jurado, a lo que accedió el Tribunal de Derecho, por mayoría.

Accidente en un teatro.

Anoche, a última hora, estuvo a punto de ocurrir una catástrofe en el teatro Cómico.

Al final de las funciones se ejecuta un espectáculo emocionante, consistente en carreras aéreas de dos autos que se deslizan por unas pendientes.

Cuando se disponían los artistas a hacer el ejercicio, uno de los autos, que no estaba ocupado, se deslizó por la pendiente y fué a caer al sitio ocupado por el público, no ocurriendo desgracias por milagro.

El otro auto, en el que iba una mujer, pudo ser detenido antes de dar el salto, que forma parte del ejercicio.

La artista sufrió un síncope y el público un pánico enorme.

El espectáculo se suspendió.

Catalanistas y regionalistas.

La enemiga que se nota hace tiempo entre los elementos del antiguo catalanismo y los regionalistas, que se exteriorizó con motivo de los Juegos florales, ha estallado ruidosamente en la reunión que celebraron anoche.

Se trató en ella de la Asamblea nacionalista que se ha de celebrar a fines de verano en Tarragona.

El Sr. Abadal, presidente de la Liga regionalista, y el Sr. Verdager Callis, representante de la misma, manifestaron que tenían dudas del éxito de la referida Asamblea; hicieron notar lo que había ocurrido en la fiesta de los Juegos florales, y juego en las calles con el canto de «Los segadores», y manifestaciones hostiles a los regionalistas por un grupo de jóvenes, frente a la Redacción de «La Veu de Catalunya».

Los demás individuos de la Comisión organizadora de la Asamblea negaron que ocurriera esto y quitaron importancia a los sucesos del jueves, enzarzándose la discusión, hasta el punto de quedar rotas las relaciones entre unos y otros, insistiendo los Sres. Verdager y Abadal en que la Asamblea era inoportuna y que se debía esperar ocasión más favorable para celebrarla.

En vista de no ser atendidas sus indicaciones, se retiraron de la junta.

En breve se reunirá la Junta organizadora, en vista de la actitud de los representantes de la Liga regionalista.

Suscripción patriótica.

La Junta encargada de recoger donativos para la bandera del acorazado España, lleva recaudadas 2.781 pesetas.

Banquete carlista.

Los elementos tradicionalistas de Barcelona celebran hoy, con un banquete, la libertad de su correligionario Sr. Gavín, que fué absuelto por el jurado.

GALICIA

Cuadros a Londres.

VIGO. (Sábado, noche.) En el vapor inglés Oropesa han sido embarcados 45 cuadros de autores españoles enviados por el ministro de Instrucción Pública a Londres, con destino a la Exposición que se inaugurará en breve en aquella capital.

Fiestas del Corpus en Allariz.—Corrida de un toro.

ORENSE. (Sábado, noche.) El alcalde de Allariz ha solicitado del gobernador civil de esta provincia el correspondiente permiso para la celebración de los festejos de Corpus, tradicionales en dicha localidad.

Como nota sobresaliente del programa figura la corrida de un toro por las calles y plazas de aquella histórica villa; costumbre inmemorial, cuyo origen, sin embargo de lo mucho que se lleva registrado, no ha podido encontrarse en ninguno de los vetustos folios del Municipio.

El toro va amarrado por las astas con una cuerda de regulares dimensiones, y la cuerda la llevan sujeta varios mozos, que son los encargados de la corrida.

Chicos y grandes se proveen, con anticipación, de fuertes varas, con clavos en la punta, a modo de picas, y unos y otros, desde donde pueden y como pueden, pinchan al animal para enfurecerle y hacer más interesante el espectáculo.

Además de los pinchadores hay los capas, que suelen ser los jóvenes más valientes y entendidos... bien seguros de que la cuerda ha de impedir al cuadrúpedo cualquier intento de acometividad seria.

El toro corre dos días y dos veces en cada día; una por la mañana y otra por la tarde, y a ver la corrida acuden numerosas almas de los pueblos de la comarca, animándose la villa de manera extraordinaria.

Son de oír los gritos de la gente a la vista del toro, cuando éste asoma de improviso, y son de admirar las escenas que se producen en aquellas aglomeraciones de personas de ambos sexos. Pudiera decirse que constituyen otro espectáculo.

El toro está a cargo del Ayuntamiento, el cual satisface la cantidad de cien pesetas por el alquiler del bicho, y caso de inutilizarse, el importe de éste.

Un año en que la autoridad municipal pretendió desterrar la corrida, en poco estuvo que hubiese estallado el primer conflicto de orden público. El incendio, por lo menos, ya parecía que se enseñoreaba de la casa del alcalde.

Suprimirles el toro a los alaricanos equivaldría a desatar sus furias. ¡Tan orgulosos se consideran ellos con su corrida, y tanta gloria tienen en la conservación de semejante costumbre!

Estos días los fiscales recorren las cuadras de Allariz y sus contornos en busca del animal de más pies y más coraje que exista, aunque la lámina no responda a condiciones tales.

El gobernador ha concedido su autorización para la corrida.

NAVARRA

Banquete al general González Iragorri.—No era el «apache».

PAMPLONA. (Sábado, noche.) Todos los jefes y oficiales del regimiento de Infantería de América obsequiaron esta noche con un espléndido banquete al que ha sido su coronel, Sr. González Iragorri, y que con motivo de su ascenso a general, deja el mando del regimiento.

Como invitados asistieron los coroneles de los Cuerpos de la guarnición y los generales marqués de Valtierra y Cirujeda.

Se han pronunciado entusiastas brindis, haciendo votos por la prosperidad de la Patria y por el Rey y por el Ejército.

Oficialmente se sabe que los dos sujetos sospechosos, de uno de los cuales se supuso que era el bandido Garnier, pasaron por Lesaca en dirección a Irún.

Se considera que la persona que los vio confundido por el parecido del individuo aludido con el famoso «apache», dando esto origen a la noticia.

VASCONGADAS

Rectificación oficial.

BILBAO. (Sábado, noche.) El semanario «Bizkaitarra», órgano del partido nacionalista, publica hoy una rectificación oficial de todo cuanto se dijo acerca de la existencia de un pacto entre los nacionalistas y los republicanos.

Califica de pueril y grotesco todo lo que se ha hablado respecto de la supuesta unión, que ni siquiera vale la pena de desmentirla, aun cuando dice que lo hace para que no quede ninguna duda.

Niega que haya celebrado conferencia con D. Melquíades Álvarez ningún nacionalista afiliado al partido, y ataca al orador republicano por falta de cautela y por haber escuchado a personas que carecen de significación en el partido nacionalista.

Añade que el Sr. Álvarez demostró ignorar la historia del país vasco, y termina diciendo que el partido nacionalista nunca pactará con nadie para proseguir su camino.

El calor.—Un ciclón.

BILBAO. (Sábado, noche.) Hace un calor insostenible, habiendo llegado hoy el termómetro a marcar 49 grados al sol.

Reina viento Sur, y la noche está casi tan bochornosa como el día.

A última hora de la tarde se levantó un ciclón fuerte, de veinte minutos de duración, que desajo los árboles, y en la plaza Vieja arrebató los toldos de los puestos ambulantes y los arrojó a las vías, así como varios ciegos.

Nuevo palacio de Justicia.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) El ministro de Gracia y Justicia llegará en el sudexpreso el día 16, acompañado de su hijo y de dos funcionarios del ministerio para asistir a la colocación de la primera piedra del palacio de Justicia.

Representará a S. M. el gobernador, señor García Bajo, que ha sido honrado con aquel encargo.

El día 17 se verificará la ceremonia de la colocación de la primera piedra con gran solemnidad.

El mismo día se celebrará un banquete en el Ayuntamiento.

También la Audiencia y el Colegio de Abogados se proponen obsequiar al Sr. Arias de Miranda.

Este regresará a Madrid en la noche del día 17.

Un incendio.

En Eibar un incendio destruyó el taller de

oxidación de piezas de la armería de Juan Ezquiaga.

Las pérdidas son de gran consideración. No hubo desgracias personales que lamentar.

Telegrama oficial

LOGROÑO 12, 2 m. Me comunican alcaide Aldeanueva de Ebro y comandante puesto Guardia Civil que a las doce del día de ayer, estando reunidos Ayuntamiento y Junta municipal para celebrar juicio de agravios por reparto de consumos, un grupo de 600 ó 700 personas de ambos sexos, y en actitud hostil, penetró Casa Consistorial, atropellando secretario Ayuntamiento y quemaron documentos oficiales, rompiendo repartos que estaban sobre la mesa y arrojándolos a la calle.

He ordenado la reconcentración de la Guardia Civil, careciéndose de más detalles por difícil comunicación con el pueblo, que carece de telégrafo y teléfono.

Informaciones del extranjero

TERREMOTOS

En Méjico.

NUEVA YORK. Se reciben nuevos detalles del terrible terremoto que ha causado en Méjico tantos estragos.

Muchas localidades han sufrido graves daños.

La ciudad de Zapotlán ha visto destruidos la mitad de sus barrios.

En ella, según informes oficiales, han muerto aplastados bajo los escombros de los derruidos edificios, 84 personas.

En Ciudad Guzmán, un barrio entero ha quedado reducido a un montón de ruinas.

Han sido retiradas de éstas 16 muertos y 18 heridos graves.

Témese que haya más víctimas.

El volcán de Colima, que estaba apagado, ha entrado en un período de actividad, a consecuencia del terremoto.

La lava inunda sus flancos, destruyendo chozas y campos de cultivo.

Han desaparecido numerosos manantiales de agua potable.

En cambio, han aparecido varias fuentes termales.

Calculáase que los muertos a causa del terremoto pasan de 400.

Las pérdidas materiales son incalculables.

En Islandia.

COPENHAGUE. Cablegramas de Islandia dicen que en dicha isla se ha registrado un violentísimo temblor de tierra.

Las sacudidas fueron fuertes y muy largas.

El suelo se abrió en numerosos sitios.

Una casa desapareció en un abismo, con todos sus habitantes.

Olas gigantes cascas se precipitaron contra las playas y causaron muchos daños en las pesquerías.

Numerosas casas se hundieron.

Una escuela se derrumbó cuando los niños estaban en clase.

Hubo que lamentar, a causa de ello, dos muertos y bastantes heridos.

Han perecido centenares de animales domésticos.

Han sido abiertas suscripciones públicas.

UN ASEDIO EN VIENA

POLICIAS Y LADRONES

Quinientos disparos.

VIENA. Ayer, en la Taborstrasse, treinta y ocho agentes de Policía pusieron sitio a una taberna y sostuvieron una lucha encarnizada con tres ladrones que se habían hecho fuertes en la misma.

El suceso, que causó gran alarma, ocurrió en la forma siguiente:

Tres ladrones que habían robado una joyería fueron a repartirse su botín a una taberna de la citada calle.

Penetraron en un departamento reservado de la misma, se hicieron servir diversos licores y luego cerraron la puerta y empezaron a distribuirse las alhajas.

Pero dos policías que les habían visto entrar y que les conocían como personas de dudosos antecedentes, decidieron prenderles.

Entraron en la taberna, se hicieron conducir al reservado en cuestión y ordenaron a los ladrones les siguiesen.

Estos guardaron las joyas, sacaron sendos revólvers y pusieron a los policías en fuga precipitada.

Luego echaron a la calle al tabernero, a sus dependientes y a los consumidores, cerraron el establecimiento, levantaron detrás de las puertas barricadas de toneles y pipas y se dispusieron a vender caras sus vidas.

A los pocos momentos, treinta y ocho agentes, al mando de un capitán, ponían sitio a la taberna y empezaba la lucha.

Los tres ladrones hacían fuego desde las ventanas.

Los policías, desde las casas inmediatas, cuyos balcones y tejados ocupaban.

El tiroteo duró hora y media, y durante él fueron hechos más de 500 disparos.

Miles de personas contemplaban desde tejos la lucha.

Apenas un policía, dejando su refugio, adelantábase por la calle, llovían sobre él las balas y tenía que retroceder.

Por último dióse el asalto.

Los ladrones arrojaron sobre los policías botellas, damajuanas y barriles, con gran desesperación del tabernero, que se retorcía los brazos y gritaba:

—¡Me están arruinando! ¡Me moriré de hambre!

Verdaderos arroyos líquidos espirituosos corrían por la Taborstrasse.

Al fin fué derribada una de las puertas de la taberna y los policías, escalando las barricadas, de barriles, penetraron dentro.

Uno de los ladrones, viéndose perdido, se suicidó, y los otros dos, que habían recibido varias heridas de bala, se entregaron.

El suceso es comentadísimo.

EL MAS PEQUEÑO MUNICIPIO DE FRANCIA

Un Censo de cuatro electores elige a diez concejales

Mayoría y oposiciones.

PARIS. Los periódicos dicen que, con motivo de las últimas elecciones de concejales celebradas el 5 de mayo, se han enterado el Gobierno y el prefecto del departamento de Seine-et-Oise de que el Ayuntamiento más pequeño y menos habitado de Francia es el de Tartre-Gaudran, burgo minúsculo perdido en una llanura y distante 16 kilómetros de Houdan.

Hace muchos años, Tartre-Gaudran tenía un número respetable de habitantes.

Pero éstos fueron emigrando poco a poco, y en la actualidad el censo de dicho Municipio consta solamente de cuatro electores.

El burgo de Tartre-Gaudran está habitado por veinte personas, entre hombres, mujeres y niños.

Y como la ley ordena que ningún Ayuntamiento francés tenga menos de diez concejales, resulta que los cuatro únicos electores de dicho burgo pasan los grandes apuros para cumplirla.

Naturalmente, se eligen a sí mismos concejales.

Pero como sólo son cuatro, se dedican, en vísperas de elecciones, a buscar en los Ayuntamientos vecinos a seis hombres de buena voluntad que quieran formar parte de su Ayuntamiento.

Ordinariamente esos seis hombres consienten en ello, con la condición de que no les molestén luego.

En las últimas elecciones, la lucha fué encarnizada en Tartre-Gaudran.

Los cuatro electores se habían dividido en dos bandos, uno radical y otro socialista.

Y celebraron mítins y manifestaciones, y estuvieron a punto de llegar a las manos.

Los dos partidos formaron listas distintas. Y a causa de ello, sólo cinco concejales obtuvieron la mayoría absoluta, es decir, tres votos.

Había que repetir la votación, y ambos bandos realizan extraordinarios preparativos.

Los socialistas unificados se las prometen muy felices, y creen que obtendrán tres sufragios contra uno de los radicales.

Son puestas en juego, por ambas partes, toda clase de intrigas.

Los periódicos que comentan este aspecto extraordinario de las elecciones municipales, dicen que es preciso que desaparezca ese Ayuntamiento microscópico, y que se le incorpore al de Houdan.

MISCELANEA

La reforma electoral italiana.

ROMA. Conforme a lo pedido por el señor Giolitti, la Cámara ha acordado que pasen a ser discutidos los artículos del proyecto de la ley de reforma electoral.

Adjudicación de un premio.

PARIS. La Academia de Ciencias Morales y Políticas adjudicó hoy el premio Audifred, con un valor de 15.000 francos, a monseñor Augoudard, obispo del Congo.

Las indemnizaciones del Mississippi.

NUEVA ORLEANS. Han bajado las aguas del Mississippi, con lo cual disminuye el peligro de que se inundasen varias ciudades del Estado de Luisiana.

Aunque la situación ha mejorado, se teme aún que las aguas causen estragos en algunos puntos del valle.

Otro aviador muerto.

ROMA. El teniente aviador Depersis, que se hallaba evolucionando con su aparato en el campo de aviación de Porde Nove, cayó desde gran altura, matándose.

Los gubernamentales y los rebeldes.

EL PASO. Las tropas federales han hecho alejarse a los rebeldes, en las últimas veinticuatro horas, 30 kilómetros más hacia el Norte.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Hoteles recomendados

En esta lista no aparecen sino los hoteles donde enviamos aquellos de nuestros lectores que utilizan nuestro «Servicio de Turismo y Viajes».

ESPAÑA

SEVILLA Hotel de Inglaterra. — Plaza San Fernando. — Recientemente ampliado y renovado. — El más moderno y mejor situado.

BARCELONA Palace-Hotel. De primer orden. Pensión completa, desde 9 pesetas por día; con sala de baños, desde 12,50 en adelante. Sauri, director.

MURCIA PALACIO HOTEL. Establecimiento de nueva planta, de primer orden, al alcance de todo viajero y el más moderno de la ciudad.

EL ESCORIAL Hotel Reina Victoria. — Rendez-vous de los automovilistas. — Restaurant francés. — Habitaciones muy confortables, con baños. — Five o'clock tea. — Garage en el hotel.

SALAMANCA Términus Hotel. Situación muy céntrica. Todo el «comfort» moderno. Intérprete y coche a todos los trenes.

FRANCIA

NIZA Hotel de Bade & O'Connor. Ultimo «comfort». Abierto todo el año. Centro de la población. Jardines.

BURDEOS Grand Hotel Metropole. — Primer orden. — Habitaciones con baño. — Agua caliente y fría en las habitaciones. — Garage.

ITALIA

ROMA Grand Hotel de la Minerve. — Situación céntrica. — Todo el «comfort» moderno. — Abierto todo el año. — Scotti, director.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas. — Admon. y Caja: Arenal, 4, y Puerta del Sol, 8. — Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes, Trim, Sem, Año. Rows: Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Oceanía.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA DE REDACCION a Factor, núm. 7. LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, núm. 1.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

Para evitar perturbaciones en nuestros ser-

vicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a correspondientes, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

AVISOS UTILES

Los Emplastos de fieltro rojo del doctor WINTER curan reumatismos, dolores de espalda y riñones. Exijase la marca WINTER.

ZOTAL Desinfectad con ZOTAL inglés establos, cuadras, retretes, etc.

Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Miogenol, 5 ptas. farmacias.

LOMA Lámparas Irrompibles. PLAZA DE BILBAO, 11



ANEMIA POBREZA DE SANGRE FLUJOS BLANCOS DEBILIDAD GENERAL NEURASTENIA - CONVALESCENCIAS

Curación radical EN 20 DIAS por el Elixir de S'VINCENT DE PAUL 6 pesetas la botella en todas las Farmacias.

VICHY-ETAT Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande Grille (hígado). Son insustituibles.

ESTREÑIMIENTO Curación completa con los Grains de Vals. Dos granos al cenar. — Venta en farmacias.

A. SAEZ los calzados más elegantes y mejores de España. Alcalá, 6, ent.º

LOTERIA, NUM. 14 Antigua de Santo Domingo. Su nuevo administrador, José Manzanera, remite a provincias y Extranjero billetes de todos los sorteos. — Plaza de Santo Domingo, 15, Madrid.

BAZAR DEL OBRERO SANTA ENGRACIA, 98

Una silla desvencijada, que no sirve para nada, convenientemente desinfectada, limpia, compuesta, se vende a un obrero en 50 céntimos. El beneficio que con ello se presta al pobre que la adquiere y al obrero que cobra su compostura, pueden hacerlo todas las personas que envíen avisos, para recoger efectos en sus casas, a la señora condesa de San Rafael, calle de Tudescos, 2.



Somatose es buena!!

Somatose me gusta mucho!!

Somatose líquida dulce es el remedio tónico más recomendable para niños débiles y para niñas, jóvenes y señoras anémicas.

En virtud de una formación de sangre sana, produce la Somatose una nutrición mejorada y fortificación de todo el organismo, incluso de los nervios. La digestión se regulariza, el apetito vuelve.

La madre vé con gusto como progresivamente se mejora el estado general de sus pequeños, como retorna a ellos la alegría de vivir, como se desarrollan rápidamente y llegan a alcanzar el grado máximo de robustez y de salud.

Pídase en la próxima farmacia ó droguería la Somatose en su forma líquida de gusto dulce, la botella con la Cruz Roja y Plus. 4,50 ó en la de polvo insípido, en latas ya desde Plus. 2.— en adelante.

SOMATOSE

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

HACE CINCUENTA AÑOS

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
12 de mayo de 1862.

No es cierto, según dice un periódico, que se vaya a construir un local para Bolsa en el que fué convento de San Martín.

Dicho edificio será probablemente adquirido por un grande de España, que piensa convertirlo en un magnífico palacio, que habitará.

La Bolsa se colocará en sitio más á propósito.

Ha muerto de viruelas en Marsella, á la edad de veintiocho años, el gigante irlandés Murphy, cuya estatura era de 2 metros y 28 centímetros.

Su cuerpo ha sido embalsamado, y se asegura que va á ser conducido al Museo de la Historia Natural, de París.

Murphy, que pretendía ser el hombre más grande de la tierra, se hacía estimar por las excelentes cualidades de su carácter y su inteligencia.

Era católico y ha muerto dando ejemplos de piedad.

Sabemos que en el Juzgado de Cebrosos se instruyen dos causas, á instancia de igual número de eclesiásticos: una contra los trabajadores del ferrocarril del Norte, por haber trabajado en día festivo, y la otra contra un maestro de instrucción primaria, por haber hecho una novena con los niños de la escuela.

Las últimas noticias de Méjico anuncian que la provincia de Tamaulipas se ha declarado contra Juárez, y que Puebla se muestra favorable á los franceses.

En Venecia se está celebrando una especie de Congreso de Príncipes destronados, al cual asisten la duquesa de Parma con su hijo Roberto, el gran duque de Toscana y el duque de Módena.

Dícese que el Rey de Nápoles debía asistir á esta reunión; pero que siéndole imposible alejarse de Roma, le representará su esposa.

Está llamando la atención hace algunos días un cura que se halla demente en el Hospital de Zaragoza, y al cual, ni con ruegos, ni con toda clase de subterfugios ha sido posible hacerle comer nada en el espacio de 23 días que hace que está en el establecimiento.

A pesar de tan tenaz y prolongado ayuno, todavía se le ve andar y rezar.

Casa Valentín Martín

Quesos y mantecas de las mejores clases.
PRECIADOS, 8

EL GREMIO DE FARMACÉUTICOS

REPARTIMIENTO ANULADO

Sesión borrascosa.

A las cuatro de la tarde del viernes del corriente se verificó, en el Colegio de Farmacéuticos, el juicio de agravios correspondiente al nuevo reparto de la contribución industrial relativa al gremio de boticarios.

Extrañará seguramente á los lectores que, cuando van ya cuatro meses bien corridos del año económico, se haga el repartimiento de la contribución para 1912.

Elo es debido á que la Administración anuló el reparto hecho en octubre, como seguramente anulará éste, pues desde luego es preciso decir que ha sido protestado por el síndico primero, D. Santiago Temprano, y por estos cuatro de los nueve clasificadores: D. Higinio Palanco, D. José Fernández Palares, D. Agustín Roder y D. Adolfo Llopis.

Las protestas de estos cinco señores se fundamentan en la falta de equidad en las bases generales de clasificación adoptadas para hacer el reparto.

La sesión del viernes fué muy borrascosa. Apenas abierta por el Sr. Temprano, síndico primero, llamó á los otros dos síndicos y nueve clasificadores para que quedara constituida la Mesa. Pero se negó á ocupar su puesto el síndico Sr. Blanco y Raso y no se hallaba en el local el clasificador D. José Ruiz de la Orden, siendo de advertir que estos dos señores son los autores verdaderos del reparto, según el señor presidente.

De modo que la Mesa quedó constituida con dos síndicos y ocho clasificadores.

El Sr. Temprano quiso empezar por la lectura de las bases y el reparto, pero varios señores armaron un jaleo bastante regular porque no querían que se empezara por el principio, sino que desde luego se acordara cómo habían de suplirse las cantidades que se rebajarán de las cuotas.

Momento hubo en que creímos que los señores farmacéuticos presentes iban á comerse crudo al presidente, que dió evidentes y reiteradas pruebas de educación y serenidad.

A fuerza de razonamientos consiguió el señor Temprano que la sesión empezara por la lectura de las bases y las cuotas asignadas á los agraviados, según dispone el reglamento, á fin de ir discutiendo después agravio por agravio, hasta resolver los de todos.

Se han hecho nueve clases de esta categoría, en pesetas: 1.400; 600; 683,50; 500; 412,50; 300; 200; 144 y 104.

Llegó el turno al primer agraviado, que era el Sr. Rivas Kodar, incluido en la primera categoría, y se acordó rebajarle su cuota á 900 pesetas.

Acordóse inmediatamente que las 500 pesetas de diferencia se recargasen por partes iguales entre las cuotas de las dos primeras

categorías, criterio que prevaleció para todas las rebajas que correspondieron á los señores Madariaga, Zúñiga Cerrudo, López (don Juan), Bonald, Ugena, Torrecilla, López Mora, Gimeno, Villegas, Cledera, Garcerá, Torres (D. Guillermo), Delgado Cea, Abras Xifra de 200 á 144, y Allageme de 200 á 144.

En cambio se elevó de 300 á 1.400 la cuota del Sr. García Moro.

Como se ve, las alteraciones fueron considerables.

En el curso de la discusión se hicieron denuncias graves que constaron en el acta de la sesión, pues se dijo, con motivo de discutir la rebaja de una cuota que en el establecimiento correspondiente se despachaban fórmulas con clave convenida.

Con este motivo se produjo un regular alboroto.

Otro caso hubo en que una rebaja se votó primero, levantándose y sentándose los votantes. El resultado fué negativo; se reprodujo la votación nominalmente y el resultado fué afirmativo. Por último, se efectuó la votación por papelita y el acuerdo fué como el del primer procedimiento.

Se afirmaba en el local que el reparto era un cúmulo de injusticias, y que la Administración tendrá que echarlo abajo forzosamente.

Entre los protestantes figuraron, los farmacéuticos de la Sociedad La Esperanza, y no concurrirán á la reunión los de La Mutualidad Obrera, á pesar de que sus dos farmacias de las calles de Mesón de Paredes y San Bernardo figuran en primera categoría.

Si el señor director de contribuciones se fija en este repartimiento, no sólo tendrá que anularlo, sino que se verá precisado á pasar el tanto de culpa á los Tribunales por la denuncia grave á que hemos hecho referencia y que consta en acta.

El asunto es de importancia y dará juego, pues son muchos los interesados.

A la reunión sólo concurririeron dos quintas partes de farmacéuticos.

LA BANDERA DEL «ESPAÑA»

Relación de las cantidades recaudadas por S. A. R. la Infanta doña Isabel, para la bandera del acorazado «España», cuya suscripción continúa abierta en la calle del Tutor, número 39, de diez á doce de la mañana y de cuatro á seis de la tarde.

Doña Justa Ortega, 1.—Doña Felisa Ortega, 1.—Doña Consuelo J. de Santi, 1.—Señorita Margarita Santi, 1.—Srta. María Clara Santi, 1.—Doña Luisa García de Díaz Ordóñez, 1.—Srta. María Díaz Ordóñez, 1.—Señorita Petra Agero y Pérez, 1.—Srta. Esperanza Agero y Pérez, 1.—Doña Catalina Pérez de Agero, 1.—Doña María Roca de Torgos y Pérez del Pulgar, 1.—Doña Manuela Rojo Torija, 0,25.—Doña Victoria Feliz y Juzgado, 1.—Doña Pilar Martínez, 0,50.—Doña Isabel Villi, 0,50.—Doña Rafaela Zamora de la Chica, 1.—Srta. Marquesa de Alquibla, 1.—Doña Sofía Ortiz de Pinedo, 1.—Srta. Viuda de Rubianes, marquesa viuda de Aranda, 1.—Doña Julia Tornero (española de corazón), 0,25.—Doña Justa Muñoz de Pedraja, 1.—Doña Luisa San Miguel, viuda de Muñoz, 1.—Doña Matilde Espinosa, viuda de Madariaga, 1.—Srta. Condesa del Campoigro, 1.—Doña María López de Ceballos y Ulloa, 1.—Doña Carmen L. de Ceballos y Ulloa, 1.—Srta. Condesa viuda de las Almenas, 1.—Doña Clara Alonso Castrillo de Uribe, 1.—Doña Regina Mansi de Alonso Castrillo, 1.—Doña Angeles Mateo-Sagasta de Castrillo, 1.—Señorita Mercedes Alonso Castrillo, 1.—Señorita María Alonso Castrillo, 1.—Señorita Concha Alonso Castrillo, 1.—Señorita Dolores Alonso Castrillo y Mansi, 1.—Señora Marquesa viuda de Donadio, 1.—Doña Josefa Linieres Barreta, 1.—Doña Angeles Salguero, 0,30.—Doña Carmen Pérez Salguero, 0,20.—Doña Filomena Beleña de Torres, 1.—Doña Teresa Montero de Torres Beleña, 1.—Doña María de Torres Beleña, 1.—Doña Carmen de Torres Beleña, 1.—Doña Consuelo Montero de González, 1.—Doña Emilia Picado de Rejos, 1. Recaudado el día 7 de mayo..... 16,25 ptas. Recaudado el día 8 de mayo..... 23,75 ptas. Anterior..... 406,85 ptas. Total general..... 446,85 ptas.

Banquete de los lag negros industriales

En el restaurant La Huerta se celebró ayer animado banquete con que los ingenieros de Madrid obsequiaban á todos sus compañeros que desde las distintas regiones de España habían venido á sumarse para la celebración de la brillante Asamblea celebrada.

Hicieron uso de la palabra los Sres. Izquierdo, presidente de la Agrupación de Madrid; Florez, director de la Escuela Central; Kull, presidente de la Agrupación de Barcelona; Blanco, de la de Valencia; Mirapeix, de Santander; Llamazares, de Bilbao; Lafont Estibans; Igual, diputado é ingeniero industrial, y en representación de los alumnos, el de la Escuela de Madrid, Sr. Bargaleta.

El Sr. Martínez Román leyó unos preciosísimos versos, que fueron acogidos con grandes risas y con aplausos por su oportunidad.

Todo los oradores fueron calurosamente aplaudidos, y en todos se vio, una vez más, la unión en sus actos y la unanimidad de pareceres poco frecuente en toda clase de peticiones hechas por nutridas representaciones.

Terminó la agradable fiesta con el deseo de todos de no retroceder ni un paso hasta el logro de sus aspiraciones.

Grajeas Keráticas

de yoduro potásico ó sódico calcinado de A. Coipel; curan reumatismo en general. Barquillo, 1, farmacia, Madrid.

EN PELIGRO DE MORIR ABRASADOS

DOBLE DESGRACIA

Esta mañana, cuando la criada de la casa núm. 7 de la calle de San Bernardo, Antonia González Sánchez, se entretenía en preparar el desayuno á su amo, D. Cayetano García, se le inflamó el alcohol del infiernillo.

Las llamas rápidamente prendieron en los vestidos de la pobre muchacha, que se atolondró más al verse amenazada de tan grave peligro.

Sin poderlas dominar, porque el alcohol se espació por el suelo, la infeliz sirvienta empezó á demandar auxilio, dando voces desesperadas, que fueron oídas por el señor, cuando todavía éste se encontraba en su dormitorio.

Por los medios que creyó más rápidos don Cayetano García intentó apagar las llamas, que iban consumiéndose las ropas de la muchacha. No sin grandes peligros pudo, por fin, lograrlo, salvándola de una muerte horrible y angustiosa.

A pesar de todo, la pobre muchacha sufrió quemaduras aisladas de primero y segundo grado en distintas partes del cuerpo, cuyas lesiones le fueron curadas de primera intención en la Casa de Socorro del distrito.

Luego fué trasladada al Hospital de la Princesa.

También D. Bernardo tuvo que ser asistido de lesiones parecidas, aunque menos graves, en el primero de los citados establecimientos benéficos.

El pleito de Canarias

Nos ha visitado una Comisión, representante de la muy numerosa que ha venido de Canarias á gestionar la división de la provincia.

Los señores comisionados nos expusieron su deseo de que cuanto antes se discutiera el proyecto presentado á las Cortes sobre reorganización administrativa de Canarias, y nos rogaron que en ese sentido inspirásemos nuestra actitud.

Correspondiendo á la atención de la visita y del ruego, sin perjuicio de nuestra particular opinión sobre el pleito que se discute, les prometimos contribuir, en cuanto de nosotros dependa, á que se llegue á una fórmula de concordia entre unionistas y divisionistas, que ponga término á un estado de cosas tan perjudicial para el país canario.

Como en breve llegará la Comisión de Tenerife, es de esperar que se llegue á un acuerdo, como base de la resolución del Parlamento.

MADRIZZY

DEL BRASIL

El doctor Beltrao, ministro plenipotenciario y enviado extraordinario del Brasil en España, que ha sido jubilado recientemente, ha recibido del ministro de Relaciones Exteriores el siguiente telegrama:

«RIO JANEIRO. Ministro Fontoura Javier fué designado para sustituir á V. E. en ese puesto.

Al darle conocimiento de este nombramiento, por haber sido concedida la jubilación que V. E. pidió, cumpla el grato deber de agradecerle en nombre de nuestro Gobierno y en el mio los servicios prestados al país en su larga carrera, en la cual sentimos que, por su estado de salud, se vea V. E. imposibilitado de continuar.

Saludo á V. E. con alta estima y consideración.—Laur Muller.»

El Sr. Beltrao ha enviado otro despacho de profundo agradecimiento al Gobierno de su país.

SE COMPRAN ALHAJAS esmeraldas y perlas.
CELESTINO MARTINEZ. MONTERA, 21

Exposición Internacional Canina

Ayer tarde (11 mayo), y con asistencia de numerosa y selecta concurrencia, se inauguró la Exposición Canina, organizada por la Real Sociedad de Fomento de las Razas Caninas en España, emplazada en el antiguo Recreo Salamancá, calle de Ayala, 3 moderno.

El acto inaugural fué presidido por Su Alteza Real el Infante D. Fernando, con asistencia del señor alcalde de Madrid, marqués de San Felices y los concejales señores duque de Tovar y Reynot.

El número de perros expuestos es de 283, que supera al de todas las demás Exposiciones de igual índole celebradas en España hasta el presente.

Las peticiones para exponer perros han excedido con mucho el número indicado; pero habiéndose formulado muy á última hora, la Comisaría no ha podido atenderlas, por no quedar tiempo material para construir nuevas instalaciones.

La Exposición resulta un gran éxito, no sólo por el número, sino por la calidad de los ejemplares presentados.

Hemos visto perros verdaderamente notables, entre ellos algunos de razas que no han sido nunca representadas en España, como, por ejemplo, un riverwolf, de los Estados Unidos, y un leonberg, perro de ganado alemán, propiedad del Sr. Longoria.

Los perros de razas españolas, cosa en que ha puesto especial empeño la Sociedad organizadora, están representados con notabilísimos ejemplares, entre ellos el mastín «Machaco», de la duquesa viuda de San Fernando; los galgos del Infante D. Fernando, y el podenco «Zeluño».

El conde de Lérida, presidente de la Sociedad, ha recibido unánimes plácemes de la multitud de personas que visitaron ayer la Exposición, no sólo por el resultado de ésta,

sino también por la meritoria labor, que con tan favorable éxito viene realizando, de procurar el mejoramiento y perfeccionamiento de las razas caninas en España.

Unimos nuestra felicitación á la de los que á este progreso aspiran, y recomendamos á nuestros lectores visiten este interesante certamen, en el que hay mucho que aprender en la materia.

Esta tarde han sido juzgados en el «ring», por el juez M. Paul Tournier, los perros de San Bernardo «Leonberg», de muestra extranjera; «Spaniels», para la caza, y «Basets», franceses.

La operación ha resultado muy interesante y ha llamado mucho la atención, por ser nueva en nuestro país.

Mañana lunes estará el «ring» á disposición del juez D. Tiburcio Alarcón, que juzgará los perros de muestra españoles.

GRAN MUNDO

La amable embajadora de Inglaterra, lady de Bunsen, recibirá á sus amistades el martes por la tarde sin previa invitación.

Los concurrentes circularán por el jardín si la temperatura lo permite.

—El miércoles por la noche se celebrará una comida en casa de la marquesa de Squilache, y después se jugarán partidas de bridge y de tresillo, cuyos vencedores ganarán copas.

—El miércoles habrá una comida en la Embajada de Francia y el viernes otra en casa de los condes de Romanones.

—El día 28 se celebrará una fiesta en una elegante morada donde la juventud baila con frecuencia.

—Es probable que se celebre también á fines de este mes un baile en una casa aristocrática, en obsequio de una lindísima muchacha que está pasando una temporada en la corte.

—El próximo martes tendrá lugar el baile del hotel Ritz, que anunciamos en anterior crónica.

El amor al hogar

nace con las comodidades, que se consiguen con hermosas alfombras y tapices de nudo á medida, de los grandes almacenes de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24, en invierno, y sus finas esteras, persianas y linóleo en verano.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

GUERRA.—Real decreto nombrando comandante general de Artillería de la tercera región al general de brigada D. José Linás y Brea.

—Otro ídem ídem de la segunda región al general de brigada D. Ricardo Aranaz é Izaguirre.

MARINA.—Real decreto declarando los destinos de la clase de tenientes de navío de personal de esta clase, pueden ser desempeñados por capitanes de corbeta, mientras subsistan las actuales circunstancias.

FOMENTO.—Real decreto nombrando, en comisión, jefe de Administración civil de cuarta clase, oficial tercero de la secretaría de este ministerio, á D. Ramón Rivas y Mera, jefe de negociado de primera clase.

GUERRA.—Reales órdenes disponiendo se devuelvan á Buenaventura Cadeñan Mogas, Ramón Villalón y Villalón y José Suárez Alemán las 1.500 pesetas que depositaron para redimir del servicio militar activo á sus hijos Jaime Cadeñan, Pedro Villalón y José María Suárez.

—Otras disponiendo se devuelvan á los interesados las 1.500 pesetas que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

—Otra circular disponiendo se clasifiquen como soldados los mozos que resulten exceptuados del servicio en filas.

HACIENDA.—Real orden concediendo exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas á favor de la Fundación de Convalencia de Cirat, de Valencia.

—Otra ídem ídem á favor del Colegio de San José de Suances (Santander).

GOBERNACION.—Real orden disponiendo se publique la relación de los aspirantes admitidos al concurso anunciado para la provisión de plazas de ordenanzas y similares de los Gobiernos civiles y demás dependencias de este ministerio.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Orden resolutoria del recurso gubernativo interpuesto por el notario de Jaén, don José Azpitarte, contra la negativa del registrador de la propiedad de Martos á inscribir una escritura de compraventa.

Marina.—Dirección general de Navegación y Pesca Marítima.—Aviso á los navegantes. Grupos 100, 101, 102, 103 y 104.

Gobernación.—Subsecretaría.—Relación de los aspirantes admitidos para tomar parte en el concurso anunciado para la provisión de plazas de ordenanzas y similares de los Gobiernos civiles y demás dependencias de este ministerio.

Inspección general de Sanidad exterior.—Anunciando la existencia de casos de cólera en el villaveteo de Adana.

—Ídem ídem de casos de peste en las poblaciones de Egipto que se mencionan.

CHANTILLY

Selección chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly. Helado de chantilly. De doce á cuatro y de ocho á once, servicio de rico café moka, especial. Todas las tardes DE CON PASTAS, 0,75 «LA INDIA», Monterá, 12. Casa de moda.

ASESINATO FRUSTRADO

Un cojo enamorado

A la llegada del tren correo de Valencia, esta mañana, á las seis, un matrimonio que procedía de Barcelona, y que vino en dicho tren, se trasladó á la calle de Lavapiés, número 38, donde habitaba provisionalmente una joven llamada Pascuala Vicent, que había sido amante del marido recién llegado.

La mujer quedó abajo y él subió al cuarto. Minutos después de haber penetrado el marido en el cuarto de Pascuala, sonó un disparo de arma de fuego y se oyeron voces femininas reclamando auxilio.

En seguida volvió á abrirse la puerta del cuarto, y el hombre, que es cojo, tomó la escalera todo lo precipitadamente que su cojera le permitía, con propósito de emprender la fuga.

Su esposa, que por lo visto obraba en combinación con él, se incautó del revólver y trató de ocultarlo.

Pronto llegaron los guardias y agentes de Vigilancia, y, procediendo á la detención de ambos cónyuges, pudieron poner en claro lo ocurrido en la casa número 38.

Se trataba nada menos que de un asesinato frustrado.

Antonio Salvo Lahoz, que era el cojo agresivo, había venido de Barcelona con intención de vengarse de Pascuala Vicent, porque ésta, después de tres meses de hacer vida marital con él, le había abandonado recientemente, marchándose, de la noche á la mañana, primero á Valencia por mar y luego á Madrid.

Pascuala, que está en el cuarto mes del embarazo, vive de milagro.

El violento perseguidor suyo, al penetrar esta mañana en su dormitorio, la cogió de un brazo, y con la mano derecha la descerrajó un tiro de revólver, apoyando la boca del cañón en el pecho de Pascuala, á la altura de la región precordial.

Al tiempo de salir el tiro ella hizo un movimiento brusco y providencial que evitó el crimen. El fogueazo la chamuscó la blusilla finísima que llevaba puesta, y la bala le agujeró la manga, sin producirle más que levisimas erosiones.

Fué un verdadero milagro que no la matara.

La Comisaría del distrito redactó el atestado correspondiente, y envió á disposición del Juzgado á los protagonistas del suceso, con el revólver que empleó Antonio Salvo para agredir á Pascuala.

Esta manifestación que ya en Barcelona había sido amenazada con el mismo revólver por la mujer del agresor, y que huyó de allí, sin advertirle á él, para que el matrimonio pudiera vivir tranquilo.

Asamblea del partido agrario

Los días 14 y 15 de mayo, los asambleístas podrán hacer su inscripción y cambiar impresiones desde las diez de la mañana, en los locales del Círculo Mercantil, calle de Carretas, 14.

El día 16 se celebrará Asamblea general y pública, á las diez de la mañana, en el salón de actos del citado Círculo, para acordar las bases de unión de todos los organismos agrarios de España y constituir y proclamar el partido agrario.

Seguidamente, si hay tiempo, ó al siguiente, día 17, á la hora que se anunciará, se verificará una manifestación hasta Palacio para saludar á SS. MM. y ofrecerles los respetos del pueblo agrario y del partido que constituye, poniendo en manos del Rey el programa del partido, y pidiendo se lleve á la práctica.

Los asambleístas que se encuentren en Madrid antes del día 14 podrán hacer su inscripción en cualquier día y hora.

Mundo eclesiástico

Ayer 11, á medio día, bajo la presidencia de S. A. R. la Infanta doña Isabel, y con asistencia del padre Postius, promotor de los Congresos marianos internacionales, y de las señoras condesa de Gavia, vicepresidenta; marquesa de Almaguer, secretaria; duquesas de Sotomayor, de Sesa y de las Torres; marquesas de las Atalayuelas, de Lema, viuda de Martorell y del Salar; condesa de Mirasol, y Srtas. María Luisa del Arco y Mercedes R. de la Escalera, se tuvo la junta anual ordinaria de la Junta Nacional de los Congresos Marianos, comenzando por la lectura del acta anterior por la señora marquesa de Almaguer, que fué aprobada, y siguiendo la lectura y discusión de la Memoria anual, compuesta por el referido misionero promotor, quien fué muy felicitado por S. A. y por las demás señoras.

Se dió cuenta de que las señoras duquesas de Tarifa, Aliaga, Conquista y Vistahermosa; marquesas de Comillas, Moctezuma y Rafal; condesas de Almodóvar y de San Rafael; señora de Gurtubay, y Srtas. María Rosa del Arco, Carmen Azcárraga y María Luna, por ausencia ó enfermedad, excusaron su asistencia.

Acordáronse sufragios por las vocales difuntas condesa de Toreno, marquesa de Zarco, marquesa viuda de Nágera y marquesa de Navarra, condesa viuda de Bureta.

Se agradecieron y elogiaron los ejemplares de las actas del Congreso Mariano de Zaragoza y se convino en organizar en la forma propuesta por el citado padre Postius el sexto Congreso Mariano Internacional, que debe celebrarse del 3 al 7 del próximo mes de agosto en la ciudad de Tréveris.

El viaje á dicho Congreso, que permitirá asistir á los católicos alemanes en Aquisgrán, promete ser muy instructivo y económico, y desde luego pueden hacerse inscripciones en la residencia del copocido padre Postius, Buen Suceso, 18.

EN EL CONGRESO

FINAL DE LA SESION DE AYER Debate político.

El Presidente del CONSEJO comienza manifestando que esperaba la levantada actitud del Sr. Burell, aunque no había hablado con él. Por qué? Porque conoce su lealtad. Igualmente declara que siempre ha encontrado parecida lealtad en todos los hombres importantes del partido liberal...

bre lo dicho recientemente por su jefe en su discurso de Zaragoza. Allí ha proclamado el Sr. Lerrox el agotamiento del régimen. Nosotros no hemos puesto el veto al partido conservador, ni podríamos ponérselo...

mente; pero sin la sangre vertida entonces inútilmente, cómo habrá de poder compararse siquiera la labor de S. S. con la del señor Maura? Dedicaba buena parte de su discurso a discutir sobre el significado de la salida del señor Rodríguez del ministerio de Hacienda...

Asamblea de carniceros

El Comité organizador de la Asamblea de los gremios de carnes frescas y saladas de la nación tiene el honor de comunicar a los señores asambleístas que, como estaba dispuesto, el día 15 del corriente, a las nueve de la noche, se celebrará la sesión preparatoria...

lesteros (D. Antonio), Arantave, Aparicio Miranda, Borja (D. César), Dubois, Castro (don Cristóbal de), Verdes Montenegro, Mena, Velasco, López Ferrández, Jaén y Galarza.

SUCESOS DEL DIA

Accidente del trabajo. Trabajando en una fábrica establecida en la calle del Pacifico, número 26, el obrero Pablo Cojero Ramón, de veinticuatro años, se fracturó la pierna derecha. En grave estado fué conducido a su domicilio...

Un atropello. En la calle de Almagro fué atropellado por el auto S. A. núm. 13 la niña de seis años Carmen Losada, que resultó con lesiones de pronóstico reservado.

Caída grave. En su domicilio, Ilustración, 12, principal, se cayó de una silla el niño de tres años Juan León Villa, fracturándose el brazo derecho.

Denuncia. M. Nissi Fachi, natural de Sofía (Bulgaria), comisionista de comercio, denunció que un muchacho que tenía a su servicio había desaparecido con un muestrario de cadenas y medallas, ignorando su paradero.

Alcanceado por un ascensor. En la Casa de Socorro del distrito de la Universidad fué curado de heridas graves en la cabeza el cerrajero Francisco Rivero, que fué alcanceado por el ascensor en la casa número 37 de la calle de Alberto Aguilera.

Robo de conejos. Ubaldo Hernández Quiroga denunció que de su domicilio, Ataulfo, 6, droguería, le habían sustraído catorce conejos, sospechando que puedan ser los autores de la sustracción unos vecinos.

Por escotillón. En la calle del General Ricardos, núm. 12, taberna, se cayó a la cueva el dependiente, José Marqués Samper, de treinta y cuatro años, causándose lesiones de pronóstico reservado en la cabeza.

Armonías conyugales. En la calle de Juan Riego, núm. 15, regañó Domingo López Arias con su esposa, Rosa Díaz, a la que causó lesiones de pronóstico reservado en la cabeza.

Choque de vehículos. En el Paseo de Recoletos chocó un automóvil con un coche particular. La niña Cristina Arteaga, que ocupaba el coche, resultó con lesiones leves, y el «chauffeur», Manuel García, con diferentes contusiones.

Dos conatos de incendio. Anoche se iniciaron dos incendios, que fueron dominados sin grandes esfuerzos. Uno, en la calle de Fray Luis de León, núm. 4, y otro en la Ronda de Valencia, núm. 3, segundo, domicilio de doña Teresa Herrero.

Guardia herido. Los guardias de Seguridad números 1.184 y 1.155, que custodiaban en su domicilio, San Andrés, 1, a Juan Linacero Rojas, que sufría un acceso de locura, fueron agredidos por éste, que causó al primero de dichos agentes de la autoridad heridas de pronóstico reservado en ambos brazos.

Una riña. Pedro Cuervo fué agredido por un sujeto apodado «el Romo», con quien cuestionó, resultando con lesiones leves.

Niña atropellada. En la calle de Arrieta fué atropellada hoy por un coche la niña María Brull, de dos años, sufriendo lesiones de pronóstico reservado.

De la Exposición de Bellas Artes

publicará una magnífica información, con veinte reproducciones de cuadros, la revista POR ESOS MUNDOS en el número que el lunes se venderá en Madrid. Incluirá, además, integradas dos comedias: Flor de los Paños, de Linares Rivas, y La canción de la Farándula, de Emilio Carrere...

Si os roban el pañuelo

no os preocupéis demasiado, porque si le perfumasteis con las riquísimas esencias o la deliciosa Agua de Colonia concentrada de Alvarez Gómez, Peligros, 1, el ladrón conservará de vosotros el más grato de los recuerdos.

CENTROS Y SOCIEDADES

Centro de Hijos de Madrid.—El día 14 del actual celebrará este Centro su tradicional verbena en honor del Patrón de Madrid, a la que podrán asistir los socios y sus familias...

Folleto de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

NOCHEBUENA TRÁGICA

NOVELA DRAMÁTICA

—Vuestros fondos están colocados en casa de muchos patronos de barcas de pesca, y figuran, como intereses de la suma prestada, una parte del producto de su pesca...

bajo; pero estad tranquilo, será necesario reñir, gritar, jurar, amenazar... bueno... pero volverá el dinero... «Francisco Louvan será el más duro... pero, afortunadamente, tenemos a su hermano Santiago, que responde por él...»

ellos y he examinado su material... Y me he dado cuenta al momento fácilmente de que su pesca es infructuosa porque sus utensilios están en mal estado, mal manejados, colocados en mal sitio y con horas mal escogidas, y porque emplean, por economía, cebos defectuosos.

que tripulen mis barcas entre los más jóvenes, más robustos y resistentes y más entendidos, siendo preferidos los que han servido en la Marina de guerra.

hermoso! ¿Queréis que demos una vuelta por el parque? —Con mucho gusto. —¿A qué hora pensáis volver a Auray? —A eso de las diez... La noche será muy hermosa. El comandante Kaylus y yo llegaremos a pequeño trote a Auray a las once y media.

REUMÁTICOS

GOTOSOS y ARTRÍTICOS

Vosotros todos los que sufrís de Dolores, Asma, Clásica, Neuralgia, Lumbago, Mal de piedra, Cólicos hepáticos y nefríticos, quedareis curados por el

TRAITEMENT DU CHARTREUX

El *Traitement du Chartreux* cura siempre radicalmente; no puede nunca fracasar, pues ataca la raíz misma del mal, tamiza la sangre, destruye y expulsa el ácido úrico que es el germen de la enfermedad. El *Traitement du Chartreux* es un compuesto de plantas depurativas absolutamente inofensivas; se aplica en todas las edades y no necesita ningún cambio en el régimen habitual del enfermo. Envío gratuito de un folleto de 50 páginas sobre el

REUMATISMO y los DOLORES pidiéndolo a **CEBRIAN Y C^a**, Barcelona.

Millares de certificados de la disposición de los enfermos.

PRECIO DEL TRAITEMENT DU CHARTREUX (Poción y Bálsamo): 14 pesetas.

DEPÓSITO GENERAL EN ESPAÑA: **CEBRIAN Y C^a**, Puerta de San Juan, 18, BARCELONA DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS



ESPECTACULOS DEL DÍA 13.

PRINCESA.—9.—(Moda).—La casa de las burles y el antiplé.

COMEDIA.—9.—(Compañía italiana, despedida).—Lasino di Buridano.

LARA.—7.—Flor de los pazos (dos actos) y La Goya (doble).

10.—El pobrecito Juan. 1.—Puebla de las Mujeres (dos actos) y La Goya (doble).

CERVANTES.—10.—Los hijos del Sol naciente (tres actos y un epílogo).

APOLO.—7,15.—Las mil y pico de noches.

10,15.—La verbena de la Paloma.

11,15.—Las mil y pico de noches.

COMICO.—6,30.—El refajo amarillo (doble).

10,30.—Arsenio Lupin, ladrón de guante blanco (tres actos, doble).

ESLAVA.—7.—El conde de Luxemburgo (doble).

10,30.—El cuarto Pons.

11,30.—Los Borregos.

GRAN TEATRO.—7.—(6^a luna benéfica).—Las doce y media y sereno.

9,30.—(Debut de la señorita doña Juana de los Santos).—Cavalleria rusticana.

10,45.—(Despedida del Sr. Patera).—Canto de primavera (doble).

PARISH.—9,15.—Debut de Butsen.—Los extraordinarios elefantes del doctor De Gracia.—Los gimnastas 4 Boise.—Los Waltz Waldford.

El resto del programa lo formarán todos los nuevos artistas de la compañía que dirige William Parish.

NOVEDADES.—6.—La parada ó el relevo de Palacio.

7,15.—El chico del café.

9.—Poca-Pena.

10,15.—La parada ó el relevo de Palacio.

11,30.—El país de la Machicha.

IMPERIAL.—5,30 y 8,30.—Peleleas.

6,30.—La aguja hueca, Lupin frente a Holmes (especial).

9,30.—Boca de fraile.

10,30.—La aguja hueca, Lupin frente a Holmes (especial).

TRIANON-PALACE.—Secciones de variedades desde las 6 (popular), 7,15 (moda, para familias), 10,30 y 11,30.—Frou-Frou, Elvira Ferrero, Pardo-Alonso, Livia Cervantes, Florencios, Miss Selika y Bella Luciny.

Gran éxito de Pilar García y Candelaria Medina. Espectáculos pefleas.

PRINCIPE ALFONSO. Ideal Cinema. Sección continua de 5 a 12,30. Nuevos programas todos los días: miércoles por la noche gran moda; jueves y domingos matinee infantil con regalos.

Éxitos: Trágico amor de Monna Lisa y San Jorge.

BENAVENTE.—De 5 a 12,15.—Sección continua de cinematografía.

Todos los días estrenos. **LATINA.**—5 y 9,30.—Secciones completa con programa especial.

Estreno de la película "Cabeza alocada".

En la sección de la noche rifa de artísticos y valiosos objetos.

SALON MADRID.—Secciones desde las 6, y a las 7 gran moda.

SALON REGIO.—4 a 12.—Sección continua de cinematografía artística para familias. Teatro de las novedades cinematográficas. Los jueves matinees con

regalos. Los viernes moda. Los niños gratis.

PETIT PALAIS.—Desde las 6.—Cine y variedades.

RECORO DE SALAMANCA (Ideal Polistilo). Abierto todos los días de 10 a 1 y de 8 a 8.—Martes y viernes, moda; miércoles y sábados, a las 7 y domingos a las 12,30 carreras de cintas con bonitos premios. Desde las 6 de la tarde, escogidas secciones de cinematografía.

En San Pascual, continúa la novena a su Titular, predicando, a las cinco, el P. Esteban Blanco.

En Santiago, ídem, a las seis y media a San Juan Nepomuceno, D. Manuel Urbe.

En las Carboneras, a las cinco y media, sigue el ejercicio del Mes a María, predicando D. Lucio Herrero.

En la iglesia de San José y San Luis (Lista, 33), se hará a las cinco y media, un buen orador.

En la iglesia del Corazón de María (Buen Suceso, 18), a las seis y media, P. Máximo Fraile.

En Santiago se hará el ejercicio a las siete de la mañana.

En el Cristo de la Salud, ídem, a las siete, ocho y doce.

BOLLETIN RELIGIOSO

Santos del día 13.—Santos Pedro Regalado, Juan el Silencioso y Servación, confesores; San Lucio, presbítero, y Santos Glicaria y Argenta, mártires.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Andrés; a las siete, misa cantada para manifestar a Su Divina Majestad, y a las diez la solemne; por la tarde, a las seis, estación, rosario, preces y reserva, y a continuación el Mes de María, predicando D. Mariano Benedito.

En el Carmen, empieza solemne novena a Santa Rita, siendo orador en la misa, a las diez, D. Lucio Herrero, y por la tarde, a las cinco y media, el Muy Ilustre Sr. D. José Julia.

En la Catedral, por la tarde, a las seis, continúa la novena a San Isidro, predicará D. Angel Lázaro.

En Santa María y San Ignacio, a las once.

En la iglesia de Misioneras Eucarísticas (Traviesa de Belén, 1), ídem, ídem, y por la tarde, a las cinco y media.

En San Jerónimo, por la tarde, a las cinco.

En el Espíritu Santo y Góngora, ídem, a las cinco y media.

En San Ginés y Alarcón, ídem, a las seis.

En la iglesia Pontificia, ídem, a las seis y media.

En San Marcos, San Martín, Monjas del Sacramento y Catalinas, a las siete.

La misa y oficio son de San Pedro Regalado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Remedios en San Ginés, ó de la Salud en Santiago, San José y la Pasión.

Espíritu Santo: Adoración nocturna.

Turno: *Sancti Spiritus*.

DINERO POR ALHAJAS Y PAPELETAS DEL MONTE. PRINCIPE, 2. PRÉSTAMOS

CAFES

DE TODAS CLASES. Moka, Caracillo y Puerto Rico 5 pts. kilo. Chocolates elaborados a brazo. P^a Sta. Ana 12.

LA "CONTINENTAL"



Con sus ventajas de escritura visible y todos los modernos adelantos, hacen de este sencillo aparato la máquina del porvenir. Catálogo gratis. R. Rortas, Hortaleza, 78, Madrid, teléfono 2635. Barcelona, Claris, 36. Sevilla, Aduna, 28. Pamplona, Mayor, 27. Zaragoza, Mayor, 20. Valladolid, Avenida Alfonso XIII, número 7.

L. BARBANZOLO

EL MEJOR VERMOUTH TORINO, LEON, 7 Y 23

Exposición con entrada libre

LOS DIAS 15 Y 16, LUNA, 11. (Esquina a Tedescos.)

"TINTE PARISIÉN"

51, MAYOR, 51.

Abierto este elegante establecimiento que cuenta con los mas modernos elementos para hacer la limpieza al seco y al vapor, ofrece la garantía del perfeccionamiento en sus trabajos por muy delicados que sean, todo por el sistema parisiense. Lutos en doce y en veinticuatro horas.

VAJILLAS Grandes surtidos nuevos y variados dibujos.

Vasos cristal para agua... 3 pts. docena.
Vasos cristal para vino... 2 » »
Vasos cristal para licor... 1,25 » »

Tazas, jicaras, juegos de café, objetos de capricho para regalo, todo muy barato.

CALE DE ESPOZ Y MINA, NUMERO 40 (Esquina a la plaza del Angel.)

El Crédito Literario

vende a PLAZOS toda clase de libros, especialmente de Derecho.—Pedir catálogos.—Montera, 9, Madrid.

Quereis la salud??



ALMACEN DE TEJIDOS

Sevilla, 16

Popelines estampados de Alsacia y Suiza. Géneros blancos. Medias muselina y malla, marca Victoria. Lanería. Bordados. Puntillas. Panamás. Driles y piques para trajes de playa

para riño, trastero ó incendios. Accesorios y mangueras de todas clases.—Catálogos y presupuestos gratis. Antigua Casa Chesca. CALLE ESPOZ Y MINA, 13.—MADRID.

MARIANA, hija sucesora PASCUALA

MONTERA, 23, PRINCIPAL

—Cualido de todas clases para señoras y niños—

Gran Fábrica de yesos puros

LA VASCONGADA

Capital: 750.000 ptas.

Ferrocarril propiedad de la Sociedad

Fabricación en Valdecaas Depósito y muelinos Madrid

PLAZA LE CASTELAR, 5 P. C. de Valdecaas, 4ª anterior, Teléfono 1.295

PRECIOS

600 kilos de yeso negro corriente... 8,25
id. id. especial... 9,25
Quintal id. blanco... 1,40
Yesos y puros especiales para enrasillado y bovedillas.

Oleinas administrativas **ALMIRANTE, 15**, bajo izquierda

SIMIENTES seleccionadas, alfalfa de Provenza, legítima. Remolacha forrajera gigante Alemana. Antigua Casa Bayez y Sallettes. Hortaleza, 27, Madrid. Catálogos gratis.

Hules, PLUMEROS, Linoleum

Cepillería y artículos para la Limpieza

CASTELLS

PRINCIPAL, 12 (Sucursal de Plaza de Herradores, 12)

OSRAM



Si está usted disgustado de la lámpara que utiliza, pruebe la "OSRAM" de filamento de hilo estirado irrompible y no gastará otra...

Venta en todos los principales Establecimientos de Electricidad de España

HOMBRES

aquejados por enfermedades y debilidad nerviosa deben leer sin falta el libro premiado del Doctor médico Rumier, tratando de la "Debilidad nerviosa de los hombres, según los puntos de vista más modernos, con numerosos grabados y constando de 32 páginas. Es un consejo verdaderamente práctico y útil y el mejor que se puede dar a la curación de la extenuación cerebro-espiritual, de los desórdenes nerviosos de los órganos de la generación, de las consecuencias de las lesiones perjudiciales para los nervios y en todos los casos de enfermedades secretas. El libro se remite franco por la casa editorial, doctor Rumier, Ginebra, 697 (Suiza), a quien envíe 2 pesetas en sellos.—Escriba usted hoy mismo en español a dicho señor.

BANCO MATRITENSE

SOCIEDAD COOPERATIVA DE CREDITO

Domicilio social: Mariana Pineda, núm. 5

MADRID

Hace a sus socios las operaciones siguientes:

Compras, préstamos, descuentos, negociaciones y cobros de usufructos, rentas, dividendos, intereses, créditos, derechos, pólizas de seguros, valores de Estados e industriales, pólizas del Banco de España de préstamos sobre valores, etc.

Admite impositiciones y abre cuentas corrientes a la vista y a plazo; abonando intereses del 3 al 7 por 100 anual.

Acepta órdenes de Bolsa y toda clase de comisiones, poniendo el mayor cuidado en su ejecución.

NOTAS. I. La cualidad de socio se adquiere con la posesión de una ó más acciones de 50 pesetas y el pago de los derechos de ingreso correspondientes. II. Se solicitan corresponsales y agentes en toda España.

NEGOCIO

seguro administrado por sí mismo, MIL PESETAS rentan 50 al mes.—Informes gratis: La Cooperación, Carrera San Jerónimo, 14, pral. De 10 a 12 y 4 a 6. Casa la más antigua.

VILLAS, GRANJA Y MONTE DE CAZA

En Pozuelo, Colonia de la Paz, a 12 kilómetros de Madrid y 720 metros altitud, se venden, por la mitad de tasación, las fincas siguientes: VILLA BLANCA, hotel, jardín, huerta y cuadras, por ptas. 80.000. VILLA AMALIA, chalet con granja y bodega, 35.000; cottage y monte de caza, 25.000. Dirigidos a D. Angel Trullero. Despacho ofi al de compraventa de fincas, calle de Tetuán, 36. MADRID.

PÍLDORAS SALUDABLES

de Muñoz. Únicas reguladoras de las funciones digestivas. Laxantes y purgantes. Evitan cólicos, congestiones, desarrollos bilis y cálculos hepáticos. Combaten el estreñimiento y despejan la inteligencia. Depósito: Trafalgar, 2, quien envía por correo al mismo precio. Pedir cajas metálicas de 1,50 y 1 peseta en todas las boticas. Siempre excelente éxito.

Debilidad sexual

(Mal llamada Impotencia por algunos explotadores), espermatorrea, vórtigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nacional Mon. Pedir a su autor, Monreal, Fuencarral, 42, y consultar dudas.—CINCO PESETAS CAJA. Correo, 550

NUEVO ESTANTE A PEDAL CON FRICCIONES de BOLAS de ACERO LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODIA DESEARSE.

NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER SINGER

MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE.

Máxima ligereza. Máxima duración. Mínimo esfuerzo en el trabajo.

VENTA ANUAL: 2.000.000 DE MÁQUINAS

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO

MONTERA, 18.-MADRID

ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL, 15 EN TESTAMENTARIA

Por 0,75 Brocados negros lana y seda.	Por 2,95 Una colcha de piqué.
Por 0,50 Alpaca super-cres.	Por 0,90 Una mantel.
Por 0,55 Preciosos ca. amazos para trajes.	Por 12,50 12 cos. juegos de cama calados.
Por 1,25 Preciosas lanas.	Por 2,50 5 camisas finas bordadas de señora.
Por 1,35 Lanas trans arontes.	Por 2,50 Pantalones con finos bordados.
Por 1,10 Gases de seda.	Por 0,45 Delantales para criados.
Por 3,00 Un corte blusa seda cruda.	Por 1,50 De aatales finos entredós doncella.
Por 14,50 Un corte traje foulard de seda.	Por 3,95 Delantales finos bordados niña.
Por 14,50 Elegantes cortes trajes Eolien.	Por 87,50 Jugos cinco prendas magníficas encajes para novias.
Por 6,50 Un corte traje alpaca caballero.	Por 3,95 Blusas finas batistas confeccionadas.
Por 1,20 Un corte pa talón dril.	Por 1,10 Guantes largos hilo calados.
Por 8,25 Una mantel la blonda.	Por 1,50 Guantes de seda.
Por 8,50 Un velo Chantilly.	Por 0,35 Guantes hilo caballero.
Por 18,00 Trajes con cascaca todo lana p. ^a sra.	Por 0,50 Guantes para niños.
Por 12,00 Trajes de dril para señoras.	Por 0,30 Un velo para el sombrero.
Por 9,00 Guardias o vest. elegantes.	Por 1,10 Un a filer para el sombrero.
Por 25,10 Salidas de teatro.	Por 1,90 Frascos de litro, Colón o Quina.
Por 8,75 Faldas bajas.	Por 1,25 Un par botas piel Rusas p. ^a cab. ^a
Por 2,00 Abrigos de seda.	Por 7,50 Un par botas tafilete para señora.
Por 0,35 Elegantes chorreras nansú.	Por 5,50 Un par zapatos charol p. ^a señora.
Por 1,50 Media doc. pañuelos con inicial.	Por 3,50 Un par zapatos de lona.
Por 1,50 Media docena toall as rusas.	Por 0,50 Un bonito espejo de mano.
Por 1,50 Media docena paños de cocina.	Por 0,15 Abanicos japoneses.
Por 3,95 Media docena almohadas, rica tela.	

Perfumería extranjera de las mejores marcas. Tapices para suelo y pared. Tapetes, cortinas, alombas, yutes, telas para tapizar; 5.000 retales, propios para vestidos y blusas, en lanas, se a, batistas suizas y otras; varias telas todo baratasimo. Hay también millares de retales de tiras bordadas al drilón, medio rega a las.

Precios fijos.—Horas de venta: De ocho a una y media y de tres a nueve.

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas

completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

48 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

SEGUNDO ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR

Don Enrique de Eizmendi y Sagarmínaga

MARQUÉS DE TORRE-MILANOS, CORONEL DE INGENIEROS, CABALLERO PROFESOR DE LA ORDEN DE CALATRAVA, CONDEADO CON LAS CRUCES DE ISABEL LA CATÓLICA, SAN HERMENEGILDO, ROJA DEL MÉRITO MILITAR, ETC., ETC.

FALLECIÓ EL DÍA 14 DE MAYO DE 1910

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición sacerdotal.

R. I. P.

Su viuda la Excmo. Sra. Marquesa de Torre-Milanos; sus hijos los Excmos. Sres. Duques de Medina de Rioseco y D. Enrique; su nieta, hija política y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 14 del corriente en las iglesias de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro (calle de Manuel Silvela), San Fermín de los Navarros (Cisne) y Santa María Magdalena (Hortaleza) serán aplicados por el eterno descanso del alma de dicho excelentísimo señor.

Gran finca

vendo, próx. Madrid, cercada; mide 47,00 pías, 13,00 frutales, jardín, huerta, con hotel, cocheras, dependencias y buenas aguas. S. Bernardo, 52.

Caballeros y señoras elegantes

Grandes novedades para señora y caballero. Corte Inglés.—Por 100 pesetas traje y gabán forro seda.—Traje señora, gran novedad, 60 pesetas.—Se admiten géneros.—Hechura traje americana, 33 pesetas.—Hechura traje señora, 40 ptas.

MUNOZ FUENCARRAL 20 1.º

Arreglo motores. Rolators, 10

LA PRENSA

AGENCIA DE ANUNCIOS

CARMEN, 18, PRIMERO.—TELÉF. 123

Anuncios, Recamos, Esquejas de defunción, Novenario y aniversario a precios reducidos.

CARMEN, 18, PRIMERO. Tel. 123

COMPANÍA COLONIAL

Chocolates con VAINILLA de 1,25, 1,50, 2, 2,75 y 4 PESETAS

Nueva clase especial

A PTAS. 1,75

CON CANELA Y SIN ELLA

CALLE MAYOR, 18, Y MONTERA, 8